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Hazai napló. Korunk ügyei ( V sz. kir táro­

tok országgyűlési szavazat joga 1.) Vélemények II. III. 
a P, Hírlap 319 sz. czáfolatat targyazó pályamunkára. 
V i d. lev. Karanyából (a Urát a egy i é < óla tervezel! 
ej átmetszése iránt ) , Sárosból ('közgyűlés az or- 
szággy. köt. jelenté-, j , Szelemből (kiizgy. országgy. 
köt . jelent ) Vasból (közgv. az adóbeszedésnek rend - 
szeresiiése). Varasából (közgv. a mull étben 1 iirlcnt 
zat árok kiegyenlítése.) — Kel- és k ii I f. t e I cgr a p b.

Külföldi napló. Diiriapnrli tartományok. Por- 
tugallia. Spanyol-, Angol-. Franezia-. Olasz- Orosz-, 
Német- , Svhwcicz-, Görög- , Törökország. Svéc/ia 
és Norvégia. Amerika,

Lap vizsga. Jelenkor.
Tápsnlgóel terem. Ikervárosi hírnök. Y olaini 

a játékról. Pályázás. 7űrt. ét intéz. Máriuaros Sziget 
egyletei. Előiizetési fölhívás. Igazítás. — Hirdető.

I1AXA1 NAPLÓ.

Korunk ügyei. (A sz. kir. váro­
suk országgyűlési szavazat joga. I. ) 
A kir. városok országgyűlési szavazatjogának 
megtámadása, nemcsak a k. városokat, hanem 
magát, a megtámadó Ódik orsz. rendet tekint­
ve is, veszedelmes és (élelmes üstökös csillag 
gyanánt mutatkozó tünemény a magyar égen, 
melly mennél nagyobb életkérdés körül forog, 
annál természetesebb . és annál elkerülhetetle­
nebb kötelessége a k. városoknak jogaik védel­
mére fülszóllalni, s pedig anny ival is inkább, 
mivel ügyük a többi orsz. rendek ügy ével test­
véri kapcsolatban all. \z okok, mcllyeknél lóg­
va hiszem, hogy a k. városok orsz.gy ölési sza­
vazataiktól cgyenkint veve meg nem kosztat Itat­
nak. ezek:

Ha a k. varasok országgyűlési szavazatjoga 
nem erősebb lábon áll is, és nem régiehh is . 
mint a 3ik orsz. rendéi; de bizonnyára . akár 
régiségét, akár alapjának erősségét es térvé­
ny ességét tekintv e nem alább való. V magyar­
hazában létező k. varosoknak nagyobb része 
régi. más része pedig később idokbcli, s vala­
mint különböző időkben emeltettek a k. varo­
sok sorába; úgy különböző időkben ny ertek az 
orsz.gyűléseken egyelik int véve időst és szava­
zatot, s bogy a régiek . melly ékről az sem Itt-
datik , mikor és melly időben lettek k. váru­
sokká, a haza megalapításától óta . a későbbiek 
pedig azon időtől kezdve, midőn beczikke- 
lyüzletiek , egész lKü'iik évig, bábotitlatlan s 
minden ellenmontlás nélküli gyakorlatában Ani­
ták egyenkint véve országgyűlési szavazat joga­
iknak, a következendok kétségtelenné teszik :

Azon kir. városok, melly ékről lső Károly 
király egyetlen decrelurnának lóik eslik. úgy 
Sigmond király 1 103ik évben siklósi fogsága il­
lán kiadott kegyelem lev ebinek óik. azutániik 
ilecretumának óik tjvfban, nemkülönben: l lasz In 
3ikdecr. 38ik, és Tik decr. 3ik czikkely eiben , 
végtére: Yerbőczy 3ik rész Sik czim alatt em­
lítést tesznek, az en meggyőződésem szerint, 
már sz. István idejétől k. városok voltak, mel- 
lycknvk számát Sigmond király a mint a Lidik 
decrctuma előbeszvdinek 3dik §sa eléggé tann- 
sitja, nem kev éssé szaporította ; de mivel el­
ső királyaink rendszeresen országgyűléseket 
nem tartottak, liánéin csak többny ire püspökök­
kel és némelly országnagy okkal lanácskozv a al­
kottak törvényeket, sem v árosokra , sem vár­
megyékre v. nemesekre szükségük nem volt -

mire a többek közt tagadhatatlan példát nynjt 
lső András, ki, mintán királlyá lelt választa­
tása előtt a pogány vallásra leendő visszatérést 
a nemzetnek megengedni kény teleniltetell, mint 
király a nemzetnek , av agy annak nagy óbb ré­
szének befolyása nélkül hozott törvényeket, 
melly éknél fogva. a keresztény vallás a régi 
lábra állíttatni rendeltetett, melly törvények 
pedig, ha azoknak alkotásába a nemzet befoly ­
hat a, sohasem letesittetnek. Első volt sz. Lász­
ló király, ki lső decretnmát nim Pontificibus, 
Abbatibus, Oplimalibus et tesfimonio popul! hoz­
ta, azonban a popnlus nevezet alatt , ha Y’er- 
hőczy 2ik rész lik czime hitelt érdemel a v át ­
megyek és városok együttvéve érlelnek, mert 
a k. városok azon időben is egyenként véve 
nemeseknek ismertettek, sőt még nagy óbb sze­
repet játszottak, mintsem jelen időben. Kn azt 
hiszem : hogy popnlus nevezet alatt értetnek 
mind azok, kik földjeiket tulajdon képen hit­
tak, milyenek: az. egyházi rend . országna­
gy (tk, nemesek, es kir. városok; ide czvloz 
\ erbórzy nek most fölhív ott rzintje is. s úgy an 
ezt bizony it ja a későbbi gyakorlat. mert még 
a rabszolgaság eltörölt elése utalt sem vétettek 
azok számba, kik földjeiket tulajdonképen nem 
bírták, valamint az mi telkeket bitók állása 
most is hasonló.

Sigmond király Lidik decr. élőbeszédének 
3ik §a legelső példát nyújt arra: hogy a törvé­
nyek vmegyék és városok köv eteinek lielóly á- 
sav al hozat latiak ; tehát a régi k. városok sza­
vazat joga a 3ik országos rendnek hasonló jogá- 
v al egy időbeli. egy eredetű s sem ennek sem 
amannak sza\azatjoga, a régi időket tekintve, 
törvényen nem alapul, hanem mind a két rész­
re nézve, csak királyaik kegyelme, azután pe­
dig, miután későbbi időkben többny ire rend­
szeres országgyűlések tartattak , a szakadatlan 
és háború tat lan gyakorlat szentesítette ezen jo­
got , hóimét magától l’oly, hogy ha az egy ik or­
szágos rendnek ebbeli jogát megtámadni lehet, 
nincs ok mért nem lehetne a másikéit is kétség­
be hozni, s ha az egy ik országos rendnek sza­
vazatjoga nem áll s nem szent, a másikéinak 
sem lehetnem gyöngének lenni. I la mindazo­
kat miket itt mondok. valaki tagadni merne, 
mutasson föl törvény t, melly királyainkat arra 
kötelezte volna, hogy a nemzetnek ez vagy a- 
zon részét, avagy az egész nemzetet üszvesen 
véve, hívjak meg törvény hozásra; királyaink­
nak kegyelmétől függött, kiket akartak meg­
hívni, s ez volt a gyakorlat, mit tettel bizo­
ny it mellbe hagy ott László, ki I I.T lilik év ben 
a mint élőbeszédének lilik §sa bizony it ja, ta­
nácskozásra . a püspökökön és országnagy okon 
kivid egyedül csak 1 I megye követeit hivlameg 
s kérdem valljon miért csak I I megye követeit! 
mi'it azon szám nekie elegendőnek látszott. és 
mert sem törvény . sem gy akorlat által arra nem 
kötelcztetvtt. hogy az országnak minden v me­
gy éit meghívja.— De még Sigmond király sem 
mindenkor hívta meg avmegyéket s városokat, 
valamint Kálmán király is legem ded it. 
Mind ezek lények, melly ek ellenében es eldön­
tésére fölhozni mit sem leltet, s melly eket Yer­
bőczy 2ik rész 3ik czime is ezen szav akkal iga­
zol: fám condendae legis, i/uam élűim etc. fa­
cultas in jurisdiclionem S. Regül l oronae etc ac 
Hegem nostrum legitime constitutum sima cum 
imperio et regimine translalaest. Tovább ugyan 
ott ezen kitétel: Et sic postea Reges, convoca

to interrogatogue populo constituliunes facéré 
coeperunt, világosan mutatja, hogy első kirá­
lyaink az általuk alkotott törvényeket, nem kö­
telességből . hanem kegyelem képen közlőitek 
némelly a v égre meghív ott megy ékkel s varo­
sokkal. kiknek véleményüket is meghallgattak, 
mert különben Yerbőczy nem ezen kitétellel, 
facéré coeperunt, liánéin illy étinél : Constitu­
tion es semper inlerrogato populo fecerunt et fa- 
cere obligati sunt. éli volna, s mellben hagyott 
László is nem 11. hanem minden v megvet meg­
hív ott volna.

Jöttek későbben idők, melly ekben minden 
nemesnek egyenkint v éve is megengedtetett az 
országgyűlésre leendő megjelenés, sót kíván­
tak. király aink, bogy a nemesség minél nagy obb 
számmal megjelenjen ; de ez is csak kegy elem­
ből . melly szokássá vált, történt, és minden 
köznemes egyenkint véve királyi meghívó le­
velet nem kapott. Ezen szokás többny ire 1) YLt 
ty ás uralkodása alatt vette kezdetet, s ezen szo­
kás altul király ink azon czélt igy ekeztek elemi, 
hogy némelly hatalmas és magukat a fejdelem 
törv. kiv imat.i ellen szegező orsz.nagy ok kisebb­
ségbe maradjanak; azután pedig a köztanaes- 
kozás végeztével a király a jelen volt nagy ok­
kal és nemesekkel egyetemben azonnal ellen­
ség ellen táborba szólhasson Sz. Lászlót, Sig- 
mondot. és utószült Lászlót is egyedül vsak az 
országnagy ok iránti bizodalinatlansag v ezérlétté 
arra. hogy a Testi inon itt m pop üli, Co­
in i t a t u u m et Viv i t a t it tn I e g a t o s a tür- 
v ény hozásra meghív jak . de mind ezt it t hu v eb­
ben bebizonyítani nincs hely én. Jól tudom: 
mind ezen tények, azoknak kedélyét, kiknek sze­
mében az igaz mondás szálka. fölzavarják, de 
mivel bála a fölv ilágosodásnak ! többen vannak, 
kik az igazságot méltányolni tudják es akarják; 
egyébiránt azon szomorú idők. melly ékben 
Kollár Vdam az igazmondásért majd csaknem 
száműzetett, lejártak, s lóik század lelke to­
koknak okokkal állani ellene. bátran lepek löl.

Szilágy i idejétől kezdve tartottak királya­
ink többnyire rendszeres országgy üléseket, és 
jóllehet csak Praelati. Proceres et No­
biles igen kévés helyen V o m i t at nu m no­
bile s emlittclnek , még sem tagadhatja azt sen­
ki . hogy minden rendszeres országgyűlése a k. 
városok is meghivattak. Eperjes. Kart fa s <■- 
gy él; régi kir. városok is . melly eleitek levéltá­
rái a háborúk viszontagságaitól megőriztettek, 
tanúsítják, hogy a k. városok, melly ck azon 
időben a nélkül is nagy jelentőséggel, és belo- 
Iv ássál bírtak az országgy ülésekre , nemcsak 
meghivattak, süt még a királyok által arra in­
tettek. hogy minél több követeket küldjenek, 
hóimét bizonyos az : bogy a Nobiles v. t li­
mitál uum Nobiles szó alatt, a kir. varo­
suk is mint egyenkint véve nemesek értetnek, 
mert különben, minthogy többnyire csak no- 
biles einlittetnek . azt kellene következtetni, 
mintha a megy ék is igen ritkán foly tak volna 
be a törv .hozásba, s a szavazatjog nem is hely­
tartósághoz, liánéin csak személyekhez lett 
v olna kötve. (Folyt, köv.)

Vélemények II A Pesti Hírlapban megjelent 
„Igazolás*4 cziinit ezikknek. e jelige alatt ..Haté 
Ionon sacra teremi** palvazó czalolatáról.

A méltányos jutalmazás jogszerű elve sze­
rint jó szándékot dicséret, tettleges jutalom pedig 
a valósított akarat sükeres eredvenyét illeti . 
ezen elv fonalán bíráló jelen czáfolati uiuu-
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k it. a benne nyilvánított erkölcsi szándék tekinte- j 
tébül dicséretre méltónak téli, ellenben ugyanazt j 
a süker dijára, vagy-is * kitűzött pálya jutalom- j
ra elegendőnek nem tarlj», elsőt azért: mert a pá­
lyáz n hazafiai érzelmeinek emphaticus kifejezi-sei. | 

azon sorok , meliyekben á nemzet embereinek,
a köz-teher viselés, körül forgó irányát hibásnak
nyilvánítja. arra mutatnak, hogy a pályázó tol­
lat buzgó szándék vezette, s nezetenek szavai a 
meggyőződés szavai — az utóbbit pedig követke­
ző okokból, — úgymint:

1) Mivel a czáfolatra kitűzött czikk (Pesti 
Hírlap 31 fb sz.) nem egyedül adómentesség elle­
ni philippicat tárgyaz, hanem egyszersmind clmon- 
datik benne, hogy a nemesség egyeteme önmagá­
ban a haza fölemeléséhez sem nagyszerű jelemmel, 
sem elegendő akarattal s tehetséggel nem bír — 
e czikk czáfolatához tehát az adómentesség ok­
szerű védelme, mi körül a pályázó czáfolata ki­

haza külde. — Ugyan mi lesz még hazánk­
ból , ha megyéink némellyel nem csak a fölsőbb 
helyek , de még ő fölsege parancsainak sem en­
gedelmeskednek. Azonban hajdan is úgy volt ez 
nálunk — de meg is adtuk az arát.*) Részünkről csak 
azt sajnáljuk szívből, hogy szegény adózóink nem 
először rendeltetnek ki közelről és távolról a Drá­
vához. és innét visszautasiftatnak . a nélkül hogy

halasztottak , midőn majd az országos választmány 
— melly a haza szükségei pótlására segédforrások 
kijelölésével van megbízva — munkálatát az orsz. 
gyűlésnek bemutatja, s annak eredménye előttünk 4 
is tudva lesz. Egyéb érdekesebb tárgyat, melly zöld 
asztalunkon megfordult volna : nem adhatok . külön­
ben is tudom miszerint a hosszas megyei közlések­
nek országgyűlés alatt, sem a szerkesztőség, sem

egy kapavágást tettek volna. I gyan mikor szűnik az olvasók nem nagy taraijai.

zárólag forog, nem cleg, és pedig annyival in- jj j 

kabb, mivel
•j) Pálvadíj (lásd .Nemzeti l jsag I. é. 9-dik 

szám.) világosán az „Igazolásban" rejlő minden 
elvek s állítások minden oldalú czáfolataért lein ha­
tározva ; — a pályázó czáfolat pedig egyedül az 
adómentesség ostromát ostromolja \egre

;}) V fölhívott „Igazolás" ezikkre nézve ezen 
cs-, ásn czáfolat béltartalmát tekintve, ugyan abban 
bíráló nézete szerint kellő helyesség nem találha­
tó . miután az ..Igazolás" elleneben kitűzött cza- 
folati föladat főleg abban sarkallik. hogy az Iga­
zolásban foglalt, demovrátái irányú elmeleti inkább a 
gyakorlati eleiből merített aristocrat ai elvalapok 
nyomán czáfoRassauk ueeg — azonban azon el­
vek es nézetek, mellyeket a pályázó czáfolatalmn 
fejteget . vsak névben s nem lényegben különböz­
nek az ..Igazolás*• szellemi irányától, ugyanis a 
pályázó czáfolatában foglalt azon javaslat, hogy az 
alkotmánynak tágítandó sánczai között a nemes­
ség száma 10 —14 millióra szaporittassek, ellen­
ben a parasztság szama 1—o.tM)U,000-ra ol\ asztas- 
sék nem egyéb , mint az „Igazolási4- elvek bará­
tinak azon kivánata, hogy a nemzet keblében 10 
_I 4 millió szabad polgár létezzék, s polgári jo­
goktól megfosztva , vétkeit vagy képesség hijanya 
miatt csak mintegy 4—'> ezer légyen — mar pár­
huzamot állítva, » pályázónak ezen nemesség sza­
porító terve, s azon irány között, mellyel tartal­
maz a czafolt czikk, kitűnik, hogy mind kettőben 
nz activ s passiv polgár képesség! elvei rejlenek,
, ugyan ezen elvek a ezáíolónál olly tágas ala­
pokra allitvak, hogy a rajtuk épülő polgári szerke­
zet többe nem aristokratai (kisebb számú jelesek) 
kormány forma lenne, hanem a demoeratai alkotva- 
nyok (számszerinti többség) typusává válnék.

Vélemények. 111. \ Nemzeti I jsag-

meg mar egyszer honunkban az olly kevés hasznú 
és tömérdek közmunka, és pedig ingyen — quan­
tum vis: vagy quantum satis ? Nincs Európában 
ország , melly ben ez Így volna ; de kell jönni egy 
jobb kornak. Adja Isten , hogy minelelőbb !

Sárosból. Máj. bő -20án első alispánunk 
elnöklete alatt tartott évnegyedes közgyűlésünkre 
érkezett országgyűlési követeink jelentése követ­
keztében keletkezett következő határozatokat vé­
lek érdekeseknek a t. közönség elvbe terjeszteni.

) A vallás tárgyában érkezett k. királyi leiratot 
megyénk RRei nem pártolják . s követeinket az

2Ö: t.czikk megtartására utasítók. 2) \17i)l)d.
sz. kir. városok rendezését még az 
sen befejezettnek óhajtván a iőRK.

nrszaggv iile- 
javaslata kö­

vetkező csekély módosítással fogadtatott el. a) a 
( bírtok értéke és jövedelme -/.dara szallitassé; le. 
jj b) Minden kézműves, ki maga kezére dolgozik, 
ti bár rendes könyvet nem vezet. polgár lehessen, 
j! c) Követeket, mint képviselőket a képviselő pol- ji irársag válasszon, d) A menetekre csak rendőri 
|! tekintetben terjedjen ki a városoknak hatósága, e) 
ij A városoknak főföliigyelőjők legyen. 3) liiliar 
j; menye levele a zsidók cmancipatiója ügyében nem 

pártoltatolt: úgy hasonlóul t sanádé sem az istál­
lózást javasló. 4) A követek .szállásbérét illetőleg 
a törvénynek visszaható erőt megyénk RR. tulaj­
donítani nem kivannak . egyébiránt az országgyű­
lési szállásokat tekintve jövőre nézve mindazon 
haszonban kívánjak részesíteni a házbirtokosokat. 
mellvekben orsz.gyűlésen kívül részesülnek. Lak­
helyül a követ uraknak. I szoba határoztatott.

A cseléd rendszert érdeklő javaslat csak nem min­
den módosítás nélkül elfogadtatott. — Megyénk 

i fölső vidékén máj. 21 kén a fölhő szakadás szülte 
dühöngő zápor egy mezővárost és két falut csak­
nem semmivé tett. s a rohanó hullámokban több 
ember lelt halált, számát azonban e szeren­
csétleneknek még eiblig tudni nem lehet.

lián a I*. II. 11 9. szamában! ..Igazolás1- c/.imü
czikk megezafolójniiak — kitett Itt arany jutalom 
elnyerésére beküldött ,.A magyar alkotmány 
szellem e ■ czimü ..Date locum sacra fe­
rdíti” mottóval ellátott munkáról.

A föleb b nevezett munka nemcsak hogy czálolja 
az ..Igazolás*’ czimü I*. Hírlapi ezikkben fog­
laltakat . sőt nemű részben —- mint például a ne­
me-. . es parasztok közötti kieugesztelesre vonat­
kozólag — men támogatja az ott allitottakat mi­
után a jutalom a megozáfolonak van díjul kitűz­
ve , magatol következik. hogy a jutalomra nem 
érdemes.

Az előterjesztett bírálatok tanúsítják, hogy 
.. \ ma nyár alkotmány szelleme-- czimü pályamun­
ka a kitűző fölfeléinek a I*. H. Igazolás czufola

Szeremből. Majlis Sd. F. h. tidikán tar­
tott közgyűlésünkből következő érdekesebb tarnya­
kat van szerencsém közleni : országgyűlési köve­
teink jelentése fölolvastatván. először is a minden 
évben tartandó országgyűlést illetőleg megyénk RR. 
az alsó táblai tervet igen csekély módosítással pár-

I tolni elhatározók, határozatukat illető követeinknek
megküldendők. A vallás tárgyában érkezett kegy. k. 
leiratot azon módosítással pártoljuk : hogy a vegyes 
házasságokból született gyermekek az apjok hitval­
lását kövessek . egyébiránt hatalmukba álljon a szü­
léknek e tekintetben saját belátásuk és lelkiösmé- 
retek szerint eny inás között szabadon egyezkedni : 
ezen szabadságukat önkény ükön kiviil semmi inas ha­
talom nem korlátolhatván. Sokan ink őst varnak e 
határozattól.mi azimbanreszünkrőlnem latunk egyebet 
benne , mint a házasfelek közötti súrlódásoknak, s 
ebből következő vallástalanságnak lélek es szív cyöt­
rí» erkölcstelen eredményeit. Kívánjuk , hogy csa­
lódjunk vélekedésünkben . kiváltjuk pedig annul is 
inkább mert ha— a mitől rettegünk — véleményünk 
csakugyan teljesedésbe jő ; mielőtt a pulgári<odás- 
nak jótékony fölsőbb kéjéit élvezhetniük , a vallás­

ai tál

Vadból Szombathelyen évnegyedes 
közgyűlésünk május ötól 12ig főispán! kor­
mányzó ur 1 óig első a 1 i s p á n ur elnökle­
te alatt folyt. Ámbár kevés volt az érbe vá- 
író tárgy - és semmi máskor fönforogni szokott 
előkészület nem mutatkozott; mégis számosán gyü­
lekeztek össze a megye közdolgait figyelemmel kí­
sérő KK. és RR. közöl. Elnöki beköszöntés után el­
ső napon semmi nevezetes. Másnap hosszabb vitat­
kozás tárgyává lön az adóbeszedésnek rendszeresíté­
se . mire alkalmai szolgált egy tiz forintos álbank­
jegy, mell vet főadúszedőnktöl a sopronyi tartományi 
"biztosság is elfogadott volt , de a kir. főadói pénz­
tár visszautasított. Kő kérdéssé vált mar inasod Íz­
ben: ki szenvedje e kárt! adószedőnk-e i v. adózó­
ink .' Újólag kimondatott, hogy hazánk papírpénzt^ 
nem ismer (szép elméiét 11! de vajmi ellenkező a gya­
korlat 111) s azért annak hamisításában a kárt nem is 
szenvedi, ha tehát olly csínnal készített hamis bank­
jegyek jőnek forgásba , mellyeket még ügyértő fsa­
iig bír ktilüiizeni, viselje a kárt a bankjegy kiadó­
ja ; vagy ha ezt nem teszi, adja a községnek tud­
tára . miről lehet csalhatatlanul megkülönböztetni a 
hamis bankjegyet az őszinütől V. (ez aligha megtör­
ténhető) mert legyőzhetetlen tudatlansága miatt va­
lakit ártatlanul károsítani igazságtalanság (igaz. de 
igy e bajon aligha segíthetni) határozattá lön tehát, 
hogy ő folshez e tárgyban újólag felírunk, llogy pedig 
ezentúl adószedőink pontosabban megvizsgálhassák 
a bejövő pénzt: minden hónapban hat napot tűztünk 
ki az adó beszedésére; minden hsrmadik hónapban 
pedig két annyit.

.Másnap a nemesi fizetésekre nézve a regi kulcs 
beívelt az e végre kinevezett választmány újat javas­
lót! , melly két napi pontonkinti tárgyalás után fölöt­
te sok rostálgatás közt ideiglen, mig megyénk min­
den birtoka egy fold könyvben könnyen meglátható 
leszen. elfogadtatott; ki itt a különféle nezeteket 
hallotta: lehetetlen volt föl nein sóhajtania : telek- 
könyv ! telekkönyv I te olly sokszor elkerülhetetlen 
szükséges lény, mikor lógsz hazánk javára leire 
jönni í Délutáni órákban az országos utasítást 
javasló választmány működött, és beadván negyed 
napra munkálatát ezekben: a) a telekdljra nézve, 
melly minden oldalról meghanyatott, elvben az mon­
datott ki, hogy vasmegye az ország közköltségei­
hez közerővel járulni kész. b) A vallás tárgyában
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Vidéki levelezések.
Ituranyáhól. 1-olyó hó -'Okán megjelent 

alispánunk több ezer adózó- es dolgozóval a Dra­
va mellett, hozzáfogandó egy reg óta tervezett tij 
átmetszéshez. De Verőeze ezrei is talpon és par­
ton valamik erőszakkal akadályozandok a czelba 
vett munkát. Baranya abban bízott, hogy az ő'Föl- 
sége aláírásával erősített parancsnak fog engedni 
Verőeze, de látván a nagy erőt, embereit ismét

II nemzeti szebb törekvéseinket. \ közhaza boldgsá- 
g:it anyagi oldalról előmozditható czélszerii cszkö- 

I ziik előmozdításával sem feledkeztek meg megyénk 
1 RRei s e tekintetben a köztiszteletet fedhctlen erde- 
I mei által már rég kivivőit jeles gróf Széchenyi Ist- 
, ván telekdijas tervét fogadtuk el; ezt látván tegezéi- 

szerííbbnek, mit c nemben hazánk közboldogságá­
ra nézve jeleli körülményeinkben tehetünk. A terv­
hez azonban bővebben hozzá szólani. azon időre

°) Még Moháéiról sem tudunk tanulságot venni. Pe­
dig ha valaha, most kellene egyé olvadnunk.

S z. o r k.

Iákra adott alkalmat. Részünkről valóban legohojt- 
hatobbnak látszott azon bölcs törvényhozói tapintat­
tal előterjesztett indítványa tisztelt főispán« helytartó 
urunknak: hogy minden súrlódás, viszály , és baj to­
vábbi elhárítása tekintetéből, és azon mindennapi (ám­
bár nem alapos) ellenvetésnek megelőzése végett, 
hogy a törvény egy még napfényt nem látott lény­
ről nem rendelkezhetik (oh pedig hányszor rendel­
kezett és lóg rendelkezni!!) ..azért egyezked­
jenek magok közt s aj át vallásukra 
nézve házasság e 1 ő 11 a házasuló fe lek 
csha űketegy máshoz igazán erűsvon- 
z a I o ni köti, ha csakugyan egy testbe n, 
egy 1 élekké is akarnak örökre lenni, 
a z e g y m li sert élők, úgy valamel y- 
1 v i k m a s Ii i t ü leljegve.se ke d véé rtlep- 
j e II n Ital ennek h i t e r c,‘* igy tudniillik a 
haza javára megszűnnének a vegyes házas­
ságok, es minden részről a hidegvérű legve­
szedelmesebb keresztények helyett legalább mele­
gebb vérű polgárok, és nem semmihitü vének nö­
vekednének. hol ott a szabad Roma balhite mellett is 
utalta a hideg athcisinust. — De ezen üdvös indít­
vány parányi viszltangra talált, és az egeszügy­
kérdés két pont körül pergett: házasság előtt 
legyen-e az egyezkedés a gyermeknevelésre 
nézve , vagy h ázasság uta n ? gr. Sz........meg­
indítására a házasság előtti szerződés nem csak a 
kath. papság, hanem több széplelkű világi kath. 
férfiak által is minden tulhév , sértés, vagy gúny
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nélkül, egyedül ez. ügy szentsége mellett szólal- 
kozva okokkal védetett: ellenben a házasság utáni 
egyezkedés mellett, egy két táblabirót kivéve, töb­
ben vagy csak pusztán szavaztak, vagy némelyek 
esipőscbben s az ügy körén túl kalandozva nyilat­
koztak. Nem lehet tehát a Nemzeti Újságnak pa­
nasza a szombathelyi megyének papsága ellen, mert 
ez folyvást minden ügyben , mihez ért okokkal el­
látottszót emel, és pedig az illendőség határain túl 
nem lépve. Ha azonban még is nálunk e tárgyban 
győzött a divatos : „ma r a dj o n a szerkezet" ez 
csak győzőkul fog valaha n világ előtt szolgálni 
arra, hogy valamint másutt. úgy a törvényhozó tes­
tületekben is nem mindenkor a többség véleménye 
a legjobb vélemény; ugyanis a könnyű hangú : ..ma­
radjon“ egyesek legalaposabb okain is könnyű 
diadalt nyerhet; de valljon e diadal borostyán a her- 
vadatlan koszorúvá idősödik-e vagy tahin igen is 
hamar kóróvá aszik — ti' — nz idő. a minden­
nek érlesztüje fogja megmutatni. Isten velünk.

% HrHSllliól. május IS. I gyanezen lio líra 
kitűzött közgyűlés megkezdetett. Eredményeit kö­
vetkezőkben közlöm: A még múlt évben történt za­
varok kiegyenlitésére vonatkozó kegy. kir. leirat föl­
olvastatott , inellyben mindenek előtt tanácskozási 
nyelvül a Iliinek a deák ajánltatik — tovább a m. 
főispánt vádló és becsmérlő föliratuk roszaltatik és 
alacsony koholmánynak és ibndorkodásnak bélye­
geztetik ; úgy a múlt novemberi gyűlésben .1. K. es 
II. 1*. által okozott kihágások es zavarok megem­
lítve, szoros vizsgalat rendeltetik, finnek fülolva­
sása után megkezdetett a tanácskozás, és pedig 
horvát nyelvei), — újra megint fölirás indítványoz- 
tatott ugyan azon értelemben mint az előbbi, és jó­
lehet a magyar-horvát részről több ellcnnyilatkoza- 
lok történtek, még-is az úgynevezett ihr párt, zág­
rábi vendégeik es a becsőditett köznemesek segít­
ségével győzött, —- a második fölirás történt, a tör­
vényeknek deák nyelvre! fordítása iránt, — a Ódik 
a néhai horvát helytartótanács y isszaállitása végett.
A Idik a zágrábi könyvvizsgáló-szék ellen, szaba­
dabb sajtót óhajtva. Említésre méltó meg azon ha­
tározata a gyűlésnek, hogy a köznemességnek és 
zágrábi vendégeik eltávozta után, a még együtt le­
vő rendek semmi köztárgyakról nem tanácskoz­
hatnak.

Bel- és külföldi telegraph.

Egerben Joó János érseki rajzmester kül- 
csünkönyvtárt szándékozik állítani, hisszük, hogy a 
javát választja,s a nemzetié lesz az elsőség. — Ipolysá­
gon (Honiban) maj.22én tettek le ünnepélyesen az uj 
megyeház alapkövét. — A dunagőzhajózási társu­
lat a Balatonra egy uj gőzöst készíthet, melly vál­
lalat a mint a vidéknek kényelemmel, úgy u társu­
latnak jövedelemmel kínálkozik. — Tar n a S zent 
Miki ó s. Helységünk mint földes , Egyházunk 
mint Kegyurát az egri főkáptalant tiszteli. s alatta 
mindkét tekintetben virágzó, s boldog. Itt ugyanis 
a jobbágyok semmi úrbéri szolgálatot nem tesznek, 
hanem azt reg időtől fogva készpénzzel váltják meg, 
miért idejüket és erejüket földi állományaik javítá­
sira, s kevés fuvarozásra használhatják, mellyek 
közöl az első elegendő kenyérrel, a második adózas 
és megváltás-dij pótlására , ellátja őket. A földes - 
uraságnak tablója , és kaszálója nincs, a legelőt 
juhokkal, s marhákkal nem terheli, s igy mindent 
a jobbágyok használatára hagyván , a 30 úrbéri te- 
lektó'li robot váltság, csekély királyi haszonvétel, 
sálig számba vehető 9ed, és lOed életnemiin ki- 
'ül semmi jövedelmet nem vesz be . s az egész 
helységbőli évi jövedelme alig rúg 2000 pengő fo- 
nnlra, — ezt is templom, papiak, tisztház. 
es más középületek föntartására, gazdatiszt , és 
más szolgák fizetéseire, pap, és tanító évi dijára 
elkölti. Mind e mellett, mennyire hordozza szivén 
a népnevelést , tanúsítja az általa építtetett iskolá­
im z, melly közel 6000 vft, került. Ez szilárd anvag- 
l'úl készült, és kényelmes. Megnyittalott május 
S|k napján, a mikor a szülék , örvendezve az uj 
'skolának , még a 4 éves gyermekeket is elhozták, 
s az,ita naponként küldözik. Nem fogom talán e 
j^yen megbántani ezen főkáptalan nagyprépostjának, 
ilajner Károly fölszentelt püspök ur ő mélt. szerény- 
se8ét, ha — ezen építésben kitüntetett 
lnal a nemzet szine előtt kiemelem. A 83

aggsag ugyanis e méltóságnak sem lelki, sem 
testi erejét el nem lankasztotta, s 17 évek alatti 
nagy prépostsága alatt nincs, hely a fők.íptalan 
javaiban, hol, és nincs cv, inellyben kezet fogva 
többi t. ez. torsaival, a népnevelésre tetemes al.-l i- 

j zatokat nem tett volna. N egye forró köszöaetiinket, 
jj adjon az ég illy főnököt minden egyb. testületnek, igy 
l| elhalgat az ármánykodók szava, •• m in lesz többé, ; 

j kimondhassa , hogy az egyház az országosán reá bi- 
zott népnevelésben el nem járt. Szabó Zsigm. pléh.

I . h. máj. 24—2óén ni. Deáky Zsigmond püs- |l 
pök, és győri kerületi iskolák főigazgatója Szóm- J 

|j bathelyen iskolai latvanyozásl tartott, az ifjúság 
pedig a szelíd, kegyes es vonzóerejét jó atyját esti 

!j ünnepélyes fáklyazenével tisztelte meg. Minél vá­
ratlanabb volt meglepetésünk a mindenkor óhajtva 
várt úri vendégtől: úgy örömkönny csillogott sze- |j 
liléinkből, látván, hogy az ifjúság (habár néinel- 
lyes szerint érzékenytelen papok nevelik is) olly 

jj nemes érzést , olly jeles magaviseletét fejtett ki . i melly a lőigazgató urnák méltó örömére, a nehéz 
;! pályán liivataloskodó tanítóknak pedig, (bar mint 
i becsmérelje néha őket a világ) édes inegelégedé- 
j sökre szolgálhatott; az ifjúságnak végre már gven- 
j ge homlokán jövendőben nagy reményű babért ter- 
; mett e hálás tette. A f. hó 28án vidékszerte nagy 
|l zivatar dúlt, pusztításainak naponkint újabb megu-

ly 11 Síi ins ltalicus Hetruria dicsőségének nevez. A 
romai archacologiai társaság bizonyára kikutatand- 
ja nevét.

IgazihU. Múlt számunkban következő tetemesb 
sajto-hibak csúsztak lie: mindjárt a kinevezé­
sekben e helyett „Graff Károly temesi“ — olv.

rali'Karoly helyett temesi stli___továbbá Gö­
rögország végén ehelyett ..soha az uj ministe- 
riuni beigtatása" — olv. sokat az uj ministerium 
beigtatása idézett elő.

ifíLFŐi.liH \ IPLO.

I ijabb rajzai érkeznek, a földművelők kárai vetések­
ben és marhákban tetemesek. a villámok rombolá­
sai számtalanok, ellenben a I isza nemelly tajain
nagy s a marhat meg most is

buzgal-
eves

száraz takarmánnyal kénytelenek táplálni. Toroidal j 
vgyében f. e. sept. havában fog tisztujitás tartatni. I
— Pécsett erősen készül a vashámor es répa- 
ezukorgyár. Szüléink középszerű termést Ígérnek; íj 
gabnámk sem állanak epen rosszul. Pénzünk ke­
vés, vagy épen nincs. Borainkat senki sem keresi.

A gyönyörű windsori parkot némelly gonosz­
tevők iölgyujtottak. s ha az erdőszök ügyességé 
el nem nyomja a tüzet roppant károk támadnak , a 
tettesek mind eddig el nem fogattak. — A porosz 
király i horwaldsen helyett Oehlensliiger ismeretes 
dán költészt nevezte ki a (pour le mérite) békerend 
lovagjául. — A sulfolki grófságban a gyújtogatá­
sok naponkint számosabbak, annyira, hogy a rend­
őrségnek Londonból erélyes intézkedésekét kellett 
tenni a tettesek födözésérc , mi eddig nem sike­
rült. — A legújabb számítás szerint Berlinben van 
859.3 ház, ezekben ($8,342 lakás, közölök 2541 
lakatlan, adómentességgel bir 2102, szegénység 
miatt nem adózik 9812. A lakbér évenkint 
5,837,21 7 tallérra megy. — Az állatkínzás elleni 
társulat Londonban máj. 17én tartotta ülését, s az 
előadásokból kiviláglott, hogy a hiuz a baj gatás , 
bika s kakas viadalok nz egylet fáradozásai követ­
keztében majd az egész tartományban megszűntek.
— A minap Parisban st. Gervais templomába egy 
csinosan öltözött fiatal ember bement, sz. Juliana 
oltára előtt letérdel és ájtatosan látszik imádkozni, 
rövid vártáivá, az oltár melletti gyóntatószékbe be­
megy, hirtelen esattanás hallatszik, s a szerencsét­
len szertezúzott kaponyával rogyott a földre. Az if­
jú nem párisi, semmi irományok sem találtattak ná­
la. A megfertőztetelt templom bezáratott, és ujlag 
tog fülszenteltetni. — Metternich lig a napokban 
ünnepelte születése 72-ik napját. A nyárnak egy 
részét ő hgsége Haj na téján tültendi. — A szász 
király junius elején Angliában körutazást teend, s 
különösen meglátogatandja a wnllcsi és skot bánya­
kerületeket. —- Nilsson az ismeretes svéd föstész, 
ki protest.hói katliol. lett, s a törv.szék által száműze­
tésre s vagyonvesztésre Ítéltetett, a királynak folya­
modványt nyújtott be. — April Ij-én 1844-ben 
Francziaorsz 7til ti gályarab volt. — Louisianában 
(Eszakamerika) egy polgár, ki egy rabszolgának 
szökéskor segédkezet nyújtott, akasztófára Ítélte­
tett, s midőn az itelet tudtára adaték, kenetes be­
szedet tartott az ítélő hirt» a tulajdon szentségéről. — 
Legújabb olaszföldi közlések szerint Maglianónál 
(egy kis toscanai város) régi hetruriai város nyo­
maira akadtak. I tcsináhiskor Magliano s a tenger 
között két nagy szirt-darabra bukkantak. A mun­
kát vezérlő mérnök c kövek vonalát 5 olasz mér­
földig ásatta, s egy erősség nyomaira talall, melly 
a varost környezé. A kövek körül lcásatván a föld, 
némi műtárgyak találtattak . s mind hetruriai ké­
szítmény volt. A városnak jelentősnek kellett lenni. 
Némellyek Yetulonia nyomait sejtik fölfödözve, mel-

.% A szerb kormány újonnan pa-
naszkodik Milos hg ellen, mivel a mint állítja az jj exfejedelem a szerb alaltosokat folyvást a mosta- 

IÍ ni rend ellen izgatja. — Joachim ausztriai bri- 
;! gantin, melly a múlt év sept. 13kán indult el a 
!l trieszti kikötőből, a f. e. mart. 3len vetett hor- |j Sol,yt a bombayi révben. Ez az első ausztriai 
I hajó Kelctindiában, s reinelhélő, hogy több után- 

jl zokra találand, minthogy a nehéz vállalat nem 
marad jutalom nélkül. — Béé s. máj 23. Tüstént jj a Schünhrnini hütteldorli légvasulal tárgvazó enge- 
delem megérkezte után valameimvi részvények mind 

jl elfoglallak. Mindegyike ezeknek 10,0110 Írói szól 
í: és eleinte osztatlanok lesznek, ez áltál az érték tul- 
j csapását hiztositiii lóvék. I gyanezen vasút, egy 

mellékvonalt ereszt Mauer-cn at Liesingig, ez össze­
köttetésül szolgáland a gloggnitzi vasúttal. — Görz- 
bül érkezett hírek jelentik, miszerint az angoulenei 
lig állapotja tetemesen roszabbult, és valahára mint 
általános vízkor valósult, úgy hogy már mostaná­
ban semnn reménység a magas beteg felgyógyulá­
sához.

Becs, május 24en Császár ő Felségének a 
mar említett, tengerparti tartományokba tervezett út­
ja. loly» ev September hónapban csakugvan valósu­
lniuk Ilg Metternich es gr. Kolowrat első minisz­
terek képezendik a császári kíséretet.

Ilimaptie-tl tartományok. A török 
határszelekről, május Ifikán. A jelen szerb 
kormány ellen számtalan panaszok emeltetnek, mi 
vei a szerb szolgálatban levő ausztriai alattvalók 
közöl azok. kik az uj rend elleneinek tekintettek . 
tisztüket elveszték. A szerb szolgálatban levő ausz­
triaiak száma egy pár százra fölmegy. Ü7en letetet­
tek. ezek közöl 1 I \ isszavetetett. mivel az uj rendet 
elfogatlak. X többi 38nak egy évi fizetésük kiada­
tott körülbelül 30.000 forint és elbocsajtattak. Mig 
ezeken kivül sokan vannak Ausztriáik a szerb szol­
galatban, kik közöl többen fontos helyeket töltenek 
be. Jövőben, minden idegen , ki szerb szorgalatba 
lepni kíván, a kormánnyal szerződni köteles. Sán­
dor hg május 15. Bclgrádot elhagyd, és Kvaguje- 
wacz melletti fopola faluba utazott, hol atyja te­
metve van, itt szándékozik a lig lakházat, nz ot- 
tani ivadék fiai számára pedig iskolát építeni.

Portiigallla. A ,Standar‘ levelezője Lis- 
sabonbnl írja: Costa Cabral beteges, é, az első 
ministerségről lelépni szándékozik, közönségesen 
azon hiedelem uralg, hogy utódja testvéré Silva Cab­
ral leeiid. Meg mindig számos eifogatások történ­
nek . a régibb rabok közöl sokan szabadon bo­
csáttattak , de minden nap a rendőrségi irodában keli 
megjelenniük.“ Azon ezrednek, mellvek az alig el­
nyomatott lázadásban reszt vettek, büntetése abban 
áll, hogy szétoszlatnak . mindamellett, az elosz­
lott legénységből azonnal uj ezredek alakíttatnak . 
mellvek más szamokkal jegyeztetnek s más őrsé­
gekbe szállíttatnak. Ez erélyes szabállyal a lázadás­
ra! ha jlamot elfőjthatónak hiszik. A mi Boinfim gr.t 
Illeti hihetőleg rövid idő múlva visszatérend. és 
mind a 44 társával együtt büntetlenül maradand. 
A cortesegybeülésének napja nov. Írói máj. 23ra 
tétetett at, ez alkalommal Costa Cabral számolni 
szándékol , zavaros vitatkozások várhatok. Tóval 
h. finanezterveit a peuzbizottmány tagjai nltnl meg- 
\ izsgaltatía, annállogva remelli, hogv nem nagv el­
lenállásra találnak a cortes tanácskozásainál. Xz 
angolok igen fölháborodtak t osta ( álnál ellen. mi­
vel egy előkelő angolt , ki sertőleg nyilatkozott a 
portugál kormány ellen Coimbraban elfogatott, s e- 
lőbb a coimbrai löinlöczökben es most a lissabonlak- 
ban lmrcznltat I 4 nap óta. Mindeddig a britt consul 
közbenjárásának sem sikerült a törvény elé állítá­
sát kieszközölni.
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Svaiiyoloi-szá*- A ministerium meg tény­
legesen ki nem tüntette milly elvet szándékozik ko- 
vetni. Vgv latszik segélyhiánya miatt mar is sznk- 
mvllüsvgben sinlmlik , s c nehézségen tálán meg­
botlik Narvaez es Mon között némelly apró össze- 
korzezanasok történtek, mind a kettő merev saka- 
karátos jellemű , s mind a kettő vczvrkedni akar a 
ministeriumban , - Így e kettő nehezen fog valaha 
egyet érteni. A ministerium többi tagjai engedéke­
nyebb lelkületűik. A szabadon bocsátott progres- 
vista partbeli követek, majd a választás terei) tog- 
iák a meghasonlas magvait hintegetni. Mindennap j 
ujj meg ujj föllengősdi lapok jelennek meg, mel- | 
Ivek a kormány ellen ügyesen és alaposan vívnak, 
ile könnnven megtörténhetik, hogy szenvedő yes- 
se-iikkel a sajtó törvény korlátái túl iramlannak es 
lelepesre kény szerülnek. D. Manuel Codoynak minden 
e/imeit. hivatalait es birtokait. mcllvektol IWltj 
meM’osztatott, visszaadok. - A .t'orresponsal 
szerint a török követ, «iS év óta az első , k. a spa­
nyol udvarnál megjelenik . ugyanakkor erkezendik 
Bireellonaba midőn a királynők, kiknek a porta 
szerencse kivonatait nyilvanitandja. Ilari ellonaban a 
masa- vendegek fogadására fényes készületek te­
tetnek. A királynőket útjukban katonaság 
is kisérendi. — A ministerek Ierőtlenséget nemel- 
ly ek az egyetértés hijanyának , inasok annak mivel 
a kormány rendszer iránt meg nem egyeztek- míg 
vt:gre masok annak tulajdonítják , hogy meg a sze­
mélyzet ninc> kiegészítve s úgy hiszik ezen állapot 

királynők visszatéréséig fog tartani. Az Eco sze 
rint Madoz. ki kurmai.ysürgöny elfogatasa gyaiiuja- 
!,()| Ills napig tömlöezöztetett szabadon bocsatatek.
X banda csapatok syarapodasarol nyugtalanító hí­
rek kezdenek szállong a n i , s nemelly főnö­
kük . kik kézre kerültek a vérbiro keze áltál vég­
zek pályájukat. .

__ X/ ayuntaniiento valasztasa .Maiimban iaaj.
Is. kezdetek meg, a varos -Ml választó kerületre 
van fölosztva. A .< atholieo- jelenti, hogy a kor­
mány. Kómából kielégítő tudósításokat vett, es hogy 

le" .közelbi papai alloeutio megeinlvkezcndik Spa­
nyolország egyházi Ügyeiről, lloyos eddigi Spanyol 
követ helyett a romai curiánál < astdlo y Aiensa 
t hristina királynőnek eddigi titkára küldetett Ko­
mába. Andalusia! levelek szerint Santa Maria v.de- 
k, n a maroeeoi táborozásra jelentős haderő gyűlt 
Össze, azonban csak a királynők visszatérése után 

szálnak hajóra.
V-I8ritannla. A ,.Times“ állítja, hogy 

forrásból jelentheti, miszerint a <[.iens bench 
bírái. az <•" Council pör vadoltjainak az úgy uj 
targv’alasa iránti kivanatat, semmikép el nemfogad­
ja ."s a törvénynek e kedvezményét egyedül Tier- 
név áldozó papra szándékozik kiterjeszteni. —- 
Ashley szép indítványa, a munka órái szamanak 
rövidítésé iránt, melly egy ízben már elfogadtatott, 
most ujlag tetemes szótöbbséggel megbukott. így 
tehát a gyármüves még mindig baromi inunkat 
meghalad,, dolgozással kmoztatik a művelt Kritnn- 
niában. Kule Kritaimia.

FraiívzlaorszájS. Kari.-, máj. lH-kén. 
Eassankint mégis hosszadalmasak lesznek e vitat­
kozások a pairkamraban, mert a dolognak nem hat 
„ak fenekére. Tan nem latjak meg cleg világosán 
által mit cselekesznek, és mit kellene cselekedni. 
Az egyetemtől elragadok az egyedintezkedest, s 
megmondok neki szemebe . hogy ő nem a status; 
igv szóltak a bizottmány, Kroglie hg, Kortahs gróf 

le-vcM'il Montalivet gróf. «ousin ujjat harap-
............ I .1 linknt.-í

lágoltak elő: ők a formákat, szóviranyokat, zá­
radékokat elhagyok, élénken, tüzesen , személye­
sen léptek föl ; önmagukat és eszméiket tökelye- 
sen egyénisiték , vetélkedtek elinésségben , lelkes­
ségben, gúnyban, keserűségben, élességben. Kon- 
talcmbertben magas érzelem szólott az ügye. mel v 
nek lángembere; «’ousinban nagy kevélység, az esz- 
tehetségé s a tudományos személyességé.Ha őt nem 
harapták volna, ő sem harap, meri igazában nincs 
gondolkozásának semmi nemű komolysága, tanusag 
e mellett iratai, mellyekben minden dolog ellen es 
mellett találtatnak beszédek, könnyűek , szellemdu-

teiben. valamint ítéletei helyessége s talalo szilárd-

sok, ruganyosok, s gyakran meglehetős löluletesck.
S mégis meimvirc egészen más ember < ousm ' il-

ilalta, ViUemain körmein rágódott; a ,J. d. Hebatv 
verpiro- lön, a .VonstitutionneK dühöngött .liners
ököllel verdesé asztalát. He ha egy részről az e 
gyed-intézkedést földulák, más részről ismét megá­
ik az egyetemnek az igazi hatalmat. mennyiben 
minden szabad iskola-alapítója vagy oktatója - 
papi vagy világi — vizsgálatain kénytelen keresz­
tül menni, mellyek egyre szigorúbbak lesznek, hoz­
zájárulván még azon foltét is. hogy mindenki, ki 
vizsgalatokra akar bocsáttatni, Francziaországban 
kénytelen tanulni, Ez Scluveiczban, belgium - és 
< iloszhonban a jezsuita-iskolákban tanuló íraiv.ziak 
ellen van intézve. Itt «’ousin tapsolt, örvendett, job­
ban mint a ministerium, mint a bizottmány : a ,.l. 
d. Hebats- levegőhöz jutott, a ,Constitutionnel‘szi­
ve megrepedt, Kersil tanrzolt örömében. Az egész 
nevezetes vitatkozásban «'ousin és Montalembert vi-

1 emain mellett! Mindenik lelkes, de az egyik hi- 
éleselmével a másik csak elmésséggel; az első Mr 
fogja a dolgot, bele hat; a másik játszik, a kér­
dések külsőin függ. ISarthelemy s l’ortali- szinte 
nevezetessé tévék e vitában magokat, nem annyira 
lelkesség, mint belátás es dialectiea altul: Jlarthe- 
lcmy, ki a jezsuiták ügye mellett harczol, - F»r- 
talis. ki tetőtől talpig franezia ember. Mindkettő azon­
ban legalább vallásos gondolkozásban gyökerzik, 
mint .Montalembert, inig ( ousin vallása nem i gy i l* 
szójáratnal , véleménynél. valamint a ,« onstitutio- 
nepés ..I. d. Hebats; vallása is, mellyek tulajdon- 
kép nagyobb érdekkel viseltetnek az. opeia s tán 
ezosnéi, mint az egyház iránt. Apairkamra máj.
1 4kei ülésében a másod-oktatást illető törvényja­
vaslat két ezik ke (IT — 1 ") fogadtatott el. valamint 
másnap a 19. es -Ml. — Máj. Kén a 11. ezim má­
sodik szakasza megvitatásihoz. fogtak, melly a 
l) ü n t e t é s i sz a b a 1 > o kral szól. s itt a - I. -2.

ezikkek haladék nélkül elfogadva lőnek. A 11. 
melly a közoktatás körüli kir. tanács-testület ható­
ságát ertörü. s a törvény által rendelt avademiai 
tanácsosoknak csupán arra ad jogot, hogy fegyel­
mi büntetésül csupán a megintést határozhassák . a 

j bizottmányhoz yisszautasittatott.
A k ö veik a m r a legújabban ege.-z sorát io- 

I gadta el a börtön red szert illető törvényjavas­
latoknak komoly vitatás nélkül, főbb tagok teljes 
látogatási szabadságot akartak engedni a szüléknek, 
testvéreknek stb.. de indítványuk nem hatott ke­
resztül, mert a tapasztalás mutatja , hogy e roko­
nok sokszor a legveszélyesebb tanácsadók . a mint 
hogy la Roipietteben .500 gyermek közöl Hl tol- í 
v aj csal á died származik.

A közmunkák ministere kevés nap előtt pótló 
hitel-törvényjavaslatot adott be .>00.000 Imiikig, 
melly összegből 100,000 fr. a párisi csillagász! 
tora n y kijavítására fordittatnek . minthogy az 
most sok tekintetben hátrább all némelly más or­
szági intézeteknél, a csillagászat jelen állása pe­
dig több nemii javítást kivan, mert különösen a 
tudósokat most nagyon elloglaló kettős-csillag­
zatok az intézet kisebb es közeprendii műszerein 
épen nem vizsgálhatok. A közoktatás ministere a- 
zon reményben van, hogy — mivel a lrauczia 
iiveggyartok a lenese-üvegek kesziteschen miiidi n 
más nemzetbelieket meghaladnak — illy kép a pá­
risi csillagász"] torony joggal fog elsőnek tartatni 
Európában.

Tengeri haderőnk mostani allasa lelól ha­
sonlítva más hatalmasságokéihoz — Így szol a 
Kresse — s különösen Angolhoiielioz, most egy 
ir.it jelent meg. melly tetemes y iszbangra talál. 
Szerzője magát nem nevezé meg, kívül azonban ! 
közönségesen .lóin vilié hg tartalik. Az ii atban 
a nemzeti becsület iránt forró érzelem uralkodik : i 
ócsárolva van benne a tengeri haderőnknek adott . 
bal irány, főleg a gőzhajókra nézve, mellyek olly 
szerencsétlenül kormányoztalnak, hogy e. tekintet- ) 
ben nemcsak az angolok es amerikaiak, de meg 
a hollandiak . nápolyink es oroszok megélt is ál­
lunk.” Az irat cziine: , Jegyzet a franezia tengeri 
haderő jelen nilapot járól“, s a párisi sajtó kizá­
rólag vele foglalkozik egy pár nap óla.

Haris. máj. I 1. Az iparmükiállitás emberei 
ereszen clbajoltatvák azon meleg részvéttől, mel­
lyel irántok a király tegnap második látogatása al­
kalmával kitüntetett; a dicséret , a buzdítás szava 
mindenütt ismétcltetik. A király közel négy órái 
maradt ott. s úgy látszék, egészen elemében érezte 
magát; fáradhatlamil kérdezősködvén, clőhaladt 
korára nézve rendkívüli élénkségé, de főleg ritka 

[ jártassága a gyári s kereskedelmi viszonyok részle-

saga, bámulást vittak ki számára , nyájas leeresz­
kedése pedig örömet terjeszte szét. A kiállított míi- 
készitmények összes szama ezer ezikknél többel 
meghaladja az öt év előtti kiállítást. Tavoztakor meg. 
ígérte a király , hogy még gyakrabban eljövend,
és lassankiut mindent meg fog tekinteni.

A 1 g i e r. máj. 1 !*• A um a 1 e hg Setif del vidé. 
kén állt íiarczsikra. Az arab seged seregek hibájá­
ból a hg parancsa alatti sereg april 2-fdikén némi 
veszteséget szenvedett, melly azonban a későbbi 
ütközetek alkalmával bőven kárpótolva lön. Az ezen 
alkalommali bajos viszonyok közt bamulatia méltó 
vitézséget és lelek jelenlétet mutatott a fiatal hg, elő­
tört gyalogságával , a megzavart rendet helyreállí­
tottá's táborába visszatért, a nélkül hogy csak egy 
halottat vagy sebesültet is elhagyott volna. -- Con­
stantine városa örvend . miután bet egesz évig tár­
va y-olt az európaiak előtt, hogy e korlátokat vég­
re lerázhatja. E fordulatot A u in a 1 e hgi ek kö- 
szűnhetni, ki általában különös gondoskodást tmi­
iét ki a keleti tartomány annyira elhanyagolt pol­
gári érdekei iránt, valamint Philippe vilié környéké­
nek gyarmatosítását nagy szorgalommal mozdítja elő.
Ez okból helytartóságával nagyon elégedve vannak, 
s ha panasz íiallatik , ez csak némelly nyugtalan 
ármánykodók dolga, kik általa mocskos iparuk üzé- 1 
seben akadályoztatvák.

Az ..Aiigsb. Kost Z.“ a pairkamraban a ma- 
sod-oktatásróli vitatkozásokat illetőleg, következő- 
két ír: a franezia pairkamra a vallásos rend beju- 
fását a másod-oktatásba határozottan ellenzé, s mi­
vel a kővetkainra c végzést nehezen változtatand- 
ja „,eg, Így a vallásos rendek, különösen a jezsui­
ták kizáratása, mintegy a törvény testület főnökei 
által közös akarattal bevégzett dolognak tekintet­
hetik. Az indok, mell illy gyökeres eljárásnak ala- 
pul szolgál. Hohmer Fridriknek a politikai pártok­
ról irt tanjában élesen föstve talaltatik. Ez a gyen- 
gvsegereje ; mert érzik gyen geségöket, miszerint 
veit vagyigazi elleneik ellen magokat nem védhe­
tik. a kölcsönös Hiedelem és jog megsértése nél­
kül, és akkor dicsőittetik ingadatlanságukat és ere- 
jükét midőn elleneiket illy szükkeblüleg illy szabad- 
elmületniil elnyomjak. Milly kevéssé tudják az em­
berek az időt megkülönböztetni! Ha a múlt szazad 
statusai a jezsuitákat előzék, még találhatni mindig 
némi okszerűséget ezen bár erőszakos rendszabály­
ban. Meglehet, hogy a rend egyes tagjai a csel és 
erőszak eszközeit, az élet mezején nagyon is mun­
kásságba hozák. Ezen kfűszerek használására azon 
körülmény által ve lek magokat fölhiva, miszerint a 
a vallási ha réz világi érdekekkel sokszorosan volt 
összezavarva, és az uj tan is erőszak által biztosí­
tó magát, és terjedt. He a rend nehezen olvadt ősz- 

az akkori idők statusainak absolutistieus gépe­
zetével . és egy ideig kénytelenitteték engedni a föl­
sőbb hatalomnak. Mennyire változtak azóta a viszo­
nyuk 1 Itt szó sem lehet többé az ellenséges pár­
tok anyagi létezéséről, a világi érdekek még min­
dig összefüggt ek a lelek harczával, es ez később 
is csak lelki fegy verrel győzettethetik meg. Az egy­
háznak nincs szüksége , mint átalánosan nem , úgy 
jelenleg legkevésbbé mesterkélt fogásokra, és nem

(I ve

iij tények . hanem régi időktől hátramaradt gyűlölet
az, melly az embert azon gyengeségre ragadja, 
hogy a rendet ellenségül tekintse. He a rend magát 
fiatalító szerrel bir, a nélkül, hogy lényeges czél- 
ját megváltoztatnia kellessék. Két ellem összmükü- 
dése tartá fon a rend eredeténél s menetén,a keresztény 
erényszigor iránya Fuvolában , s az egész testület­
nek hatalmas föltagolása külső munkásság tekin­
teteben Eainez állal. A főn mondottakból kiviláglik, 
miért a rendek utóbb említett eleme, a rend gyakor­
lati oldala, erősebben kitűnik. He a másik oldal­
ba jobban is elrejtve; csakugyan mindig jelen volt. 
Mi lenne e nélkül az igaz keresztényi lelkesedés kül­
döttjei legtübbikehen, bogvan fogható meg azon vitéz 
marlyrság,mitarend bizonyítani képes? Ama több óidé­
in külső gyakorlati munkásság napjainkban elveszít 
értelmét, es a belső elem, mellyel Loyola ** 
rend első alkotója szivükbe ültete, mindinkább az 
előtérbe lep. lit a kath. egyháznak túlnyomásáéi 
pontja van a protestantismus fölött (ezt mint egy 
házat véve), mit időnkben a protestánsok lcgkevés- 

-in gyanítanak , mert a protestantismus a Krisz­
tusban és apostolokban meg volt erényszigori elem 
elhanyagolása által veszedelemben van, az egész
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kereszténységet levetkezni s elveszteni. De mégis 
akkor ha a rend tulnyoniólag világi befolyás ti­
tán kívánkoznék, inig akkor sem lenne szükség a- 
2i)ii görcsös s nyomasztó erőködésekre felülről, mi­
szerint ezen ellenséges befolyást akadályozza. Za­
var s mozgósag, élet és törekvés lepé el a népé­
tét, mi életmű vés természeti hatalmánál fogva min­
den ellenséges elemet fölülhalad s meggyőz. Az 
igaz status fér ti elérti kora ezen mozgalmát; ő mér- 
seklemli azt, hol szükséges, de ő bátorsággal is 
|iir bizalmát benne helyezni, és ő nem fog szűk­
keblű tilalmak által, a tiszta szabad gondolkozás el­
veitől visszarettenni, minthogy a lélek természetes 
többoldalú mozgalma sokkal alaposabban mellőzi a 
szabad kifejtés ártalmas okait. De az igazi szabad­
ságról, a lényeknek rendszerezett hatalmáról, a 
kormányböleseség leglényegesebb szövetségessérül, 
(iuizot ur keveset ért. Az ő ideálja a status min­
denható abstractuma , melly a szabadoknak vélt e- 
gyének rendszerezetlen tömegét magában foglalja; 
az pedig, mi által csak egyedül a szabadság mint 
ollyan föltűnik, az a vágy, magát kisebb egészek­
ben önálló munkásságra kiképezni, s csak ez által 
nyerné meg a nép nagy teste különös tagjait is, 
illy rendszerezett szabadságnak az ő elfogult esz­
méiben nincs helye. Es ezen Cousin! Mi németek 
még meg sem foghatjuk azon lélekzsarnokságot, 
mit illy ember elkövetni képes. Máskép áll a dolog 
Fraiikhonban, hol a jacobinusok és Napoleon ko­
ráiul fogva a gyökeres összpontosítás még egész e- 
rrjeben fönáll; ha itt illy féllélek egész képessé­
gének minden szabadéiuliillenségével főpolezra e- 
melkedik, akkor a zsarnokság lehető, melly egy 
szabad léleknek borzadást okozatul, és ezek azon 
férfiak , kik az egyház uralkodási vágya (?) ellen 
vívni állítatnak!? De nemcsak a mód, miszerint a 
papi remi állítólagos vcszcilclmcsségeit ostromolják, 
mondható politikai hibának: még sokkal nagyobb 
az a vakitási tévedés, melly csak a veszedelmet,és 
nem a papi intézetek hasznát látafja. A franczia 
status férfiak kezetfogva haladtak a sokaság régi gyö­
keres gyűlöletével a papi rend ellenében. De jöhet 
idő mikor az egyház jelenlegi akadályoztatását ke­
serűen megbánjak. Az ellenzés! lelek mig egészen 
ki nem irtatott Francziaországban. A személyes és 
anyagi érdekek összege , melly mint az úgynevezett 
„középút“ a júliusi lázadás után a gyökeres elemek­
nek ellenszegülő, csak akadályoztatás vala, és nem 
a nép gyökeres kivánata fölötti végviadal, mert il- 
lyen csak lélekből eredhet. De hiába: mert vad pa­
rancs által valamit lerontani nagyon sebesen lehet, de 
fölépítéshez faradság s több évi békességes törés 
szükséges : kicsiny lesz akkor azok csoportja , kik 
az Istenben s rendben bíznak. Ha akkor a radical 
törekvés egészen kielégítve leend. Ha a számítói nem 
tudó mai statusférliak épülete a habokban elmerü- 
lend . azon természetes szükség az embereket az 
egyházba visszavezetni, clőálland, melly sokkal 
erősebb állást foglalandcl, mint az, a mit most tőle 
megtagadni akarnak.

Máj. 1 Sán folyláttatott a inasod-oktatásróli vita 
a pairkamrában a 24d. czikkely fölött. — llroglie 
hg, mint az ezen törvényjavaslat vizsgálatával meg­
bízott választmány szószólója, e ezikkelynek egy 
nj szerkezetét adá elő következőleg: „Ha valamclly 
másod-oktatási magán intézetben folytonos elmara­
dás a tanulmányokban és felötlő rendetlenség a fe­
gyelemben és kormányban vétetnék észre, ezen in­
tézet el őj á rój a, a rector panaszára, a polgári 
hatóság elé idézhető, s szükség esetén inegfed- 
diísreítéltethető, föntartván a k i r. t ö r vé ny szék­
hez! fölebb vitelt, meüyct egy hónap alatt az első 
hatóság Ítéletének kihirdetése után kell megtenni.
— Ismételt vétség eseteben rendelheti a törv.szék,
hogy az illy intézet előjárója egy vagy öt ev le­
folytéig eltiltva legyen hivatala folytatásától. — Az 
Ítélet és fölebbviteli bánásmód az 1833ki jun. "28. 
törvény 7. czikke által rendelt mód szerint fog tör­
ténni.“ — A 24. czikk jelen szerkezete, melly az 
egyetem minden befolyását kizárja a má­
sod-oktatási magán intézetekre, c szavaknak „foly­
tonos elmaradás a tanulmányokban“ kihagyása után 
három órai vita után elfogadtatott a kamra által.

A k ö v e t k a m r a máj. 1 7. ülésében a komi.
hozzájárultával de Beaumontnak egy javaslata fogad­
tatott el, melly szerint az uj börtönrendszer (a ma­
gános clzáratás) a political vétségek, nevezetesen 
sajtói kihágások miatt elítéltekre nem fog alkal-
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maztatni. dolly egyszersmind a pajtáskodások 
fegyverbirás és társulatokba állás miatt, mesterek 
és munkások közt elitélteket is kivétetni akarta ; 
de indítványa nem fogadtatott el. — A követkamra 
másnapi (IS.) ülésében mindjárt elején a bel ügyek 
minis tere egy egyezkedést előterjesztett Sardiniaval, 
az irodalmi s szép művészeti tulajdonjog viszonyos 
biztosítása iránt.

Olaszország, dói értesültek tudósítása sze­
rint Lambruschini bibornok a kormány titkárságá­
ból kilep es utódja a sok követséget dicsőségesen 
vezette ( apaccini leend, ki az első consistorium 
alkalmával bíborral diszesittetendik. K változás­
nak a közügyekre nagy befolyása leend, tudni kell, 
hogy a korniánytitkár az egyházi birodal. ugyanaz , 
mi az első minister a világiakban. —- A római 
hadsereget jelenleg IS general vezérli. — dossier 
atya derusaleniből valószínűleg vissza nem teremi, 
mert a Rómában lakó németeknek mivel nem nép­
szerű nem tetszett, ellenben a nápolyi királynő ma­
gasztalmait kivívta, annyira, hogy uti költséggel 
derusalembe ő látta el. A legfontosb, mit dossier 
kivitt az, hogy Poroszország a paderborni feren- 
cziek kolostorának a további megniaradhatásra en­
gedményt adott. — A pápai kormány megengedte 
egy Rómából a nápolyi határokig vezető vaspálya 
fölállítását, a Rothschild háznak, melly 5(1 évig 
huzandja hasznát és ezentúl a kormányra ingyen 
visszaszáll. — Franczia lapok szerint Siciliában 
komoly lázadás ütött ki, a zendiilők számát 2000 
teszik , s a sorezredekkel, mcilyek már épen vis- 
szatérendők valának összeütköztek, mondják, hogy 
a láz egész apuliaig terjedt, már több elfogatások 
történtek. Fémárába uj austriai csapatok érkeztek. 
Romában máj. 2án mintegy 25 gyanús személy 
lógatott el , a rendőrség valami forrongás nyomait 
tapasztalta. Bologna csöndes, de Riminiben mozgal­
mak mutatkoznak. — Bologna csöndét szomorú 
látvány rezzenté föl, május 7dikén 20 halálra Ítélt 
közöl ti hátulról agyonlövetett, a többi élet kegyel­
met nyert, s részint holtig , részint 15 — 20 évig 
tartó gályarabságra ítéltettek. —

Oroszország. A ezár egy külön ukázban 
megparancsolá, hogy a páleza az egész hadsereg­
nél egyedül rendkívüli büntettek fenyítésére alkal- 
maztassék , és ekkor valamint, minden fenyítésnél 
ne a parancsnokok kénye, hanem a törvény rende­
leté szabja ki a büntetést. — A czár óriás birodal­
ma két szélét vaspálya által szándékozik össze­
kapcsoltatni , a székvárostól a fekete tengerig egy 
vonal, melly 300 mérföld liosszaságu leendene épi- 
tetnék. Ezen terv melly magától a czáríól keletke­
zik , sok czáfolók fölszóialására szolgáltatott alkal­
mat , főleg azzal állottak elő , hogy a dél és észak 
fölötte heterogen természetű s a birodalom leheten­
dő rázkódásainál e vaspálya az ország egységét 
megfogná zavarni. Sokan azt hiszik . hogy épen ez 
kiszteti a ezárt birodalma széleinek összccsatlásá- 
ra s ez által a seregek legkönnyebben szállíttathat­
nának a veszélyben forgó pontokra, *- illy ut Rus­
sia centrálisaim! rendszerét tökéletesitné. A költség 
külföldi kölcsönnel födöztetnék.

Pader born, május 10. 
Szomszéd városunkban ((iesecke) tegnap estve saj­
nálatos jelenetek történtek. 8 — í) óra közt népcso­
portok gyülekeztek össze . s az ottani zsidók la­
kait megtámadok, s egyet — hol egy betegágyas 
fekvék — kivevén, a többit többe kevesbbó mind 
kipusztitották. Egyes személyeken azonban semmi 
bántalmat nem követtek el. Legközelebbi okul e ki­
csapongásra egy levelet emlitnek , mellyel a gese- 
eki igen tisztes pap kapott a paderborni posta-bélyeg­
gel , s mellyben nemcsak iránta foglaltattak a leg­
durvább sértegetések , hanem egyszersmind olly ocs- 
mány szidalmak a catli. anyaszentegyliáz ellen, mik­
nek leírásától a toll iszonyodik. Tartalma azonnal 
tudva lön Geseckén , és sejtelmesen azt is kipuha- 
tohik, miszerint e fenyegető s szidalmas levél a ge- 
seckei zsidóktól ered. Innét támadt a fölbőszülés a 
zsidók ellen, kiket az által véltek megbüntetni, 
hogy az említett garázda kicsapongást vivek véghez.

A müncheni serlázongás München varo­
sában a k. rendőr-igazgatóság és a várostanács máj.
2óról köveik, közliirrétételt bocsátottak ki, a ser­
árszabást illetőleg: „Az e h. 4én kihirdetett jelen­
tés, melly szerint a serfözők a nyári sert (ikreit 
méremlik, félreértések és ármáuyos elmagyarázások

megakadályozása végett, ezennel Ismételve hullni 
adatik a közönségnek azon hozzáadással. misze­
rint épen nem fog ez árfclcmeltscg egész nyár 
folytában tartani. Báró Karg-Beben b u r g rend 
őr-igazgato ; dr. Bauer első polgármester.“

Schwele z. Az uj zürichi lap kővetkezőket 
közöl Sitte,iből (Wallis) máj. Ükéről: „A nagy­
tanács ma ült össze rendkivülileg. A megnyitó je­
lentés , mellynek a rendkívüli összeliivatás okait 
kellett előadni, s mellv iránt mindenki feszült fi. 
gyelemmel volt, az ország allapotját mint nagyon 
komolyt es nyugtalanít,it rajzolja. A zavargások o 
kaiul föl hozatnak : a martináéin bizottmány törvenv- 
telen fönallása . ugyanannak april 25érőliproelama- 
tioja. mellyel a sfatustanács fegyverre szólitásul te­
kint, s végre a sajtó féktelensége.

A polgárháború kiütött \\ allishan. s már meg 
indult a vérontás. Az ifjú s az agg Schueicz, az 
als,, s fids,, \\ nllis fegyverben állnak egymás 
ellen , s az ufiiso tudósítások szerint, mell vek f . In, 
19dikei délutánig terjednek, az ellenségeskedések 
Anion és R hides közt kezdődtek, miután már az 
előtti nap mintegy 10(10— 1500-ból álló fölső W al- 
lisiak ellent,-illás nélkül elfoglalók Sittent. 'linden 
csapat előtt Így beszéli a ..Vouvelliste ' audois* 
egy pap ment. — A ,berni alkotmány barát1 szavai 
szerint, egy szemtanú a fölső-ivallisi lázadókat 1.7 
— fit* éves embereknek mondja, kik elhagyjak me­
zei foglalkozásikat, s kenyérrel es hússal három 
napra ellátva a táborzóklioz csatlakoztak, véletlenül 
kezbekapott eszközökkel fegyverkezve.

Bex, máj. 19. 2 órakor. E level egy ősz 
tály fegyveresek közt ment keresztül. kik a st. M„- 
liz es Martinach közti közlekedést elmetszik. — 
.diliden hihetőség a radical párt ellen van.

Legújabban érkezett hírek szerint véres ütkö­
zetek tői télitek st. Moriz és Martinach közt, niel- 
lyekben az alsó-wallisiak voltak vesztesek. Mar- 
tinachot még -’(tán est ve is elfoglalva tárták a győ­
zelmesek, kiket a meggyőzőitek nagy kiesapnnga- 
sokrol vádolnak, st. Moriz ostronioltatását i-. vár­
ták. " aadt kantonban a legnagvohb fölimiulas es 
Icgtettlegesebb részvet uralkodott alsó-W allis iránt, 
mellynek számos waadtiak mentek őnkint sceilsé- 
gere. Bujdosó családok tőitek cl \\ aadt minden ha 
tárhelysegeit.

— A wallisi ügy komoly alakot ült. legújabb 
tudósitások szerint a polgári háború elkerülíietlen. 
a fölső waliisiak túlságos számmal Sittent elfoglal­
tak , ellenben az also waliisiak elszánt védelemre 
készülték.

Céöi-Ü£Or«zá£. Triest bői máj. Sun. Az.
IItósó görög postával többek között ez.cn tudósítás 
ei kezelt, hogy orosz ország eddig szenvedő alia

görögorsz. cllencbe fölmondott, a ve_:dha-
talinak értekezéseibe tettleges részvéttel nyilatko- 
z.ott. Az eddig történtekét tett dolognak tekinti . s 
önnel lógva észrevételeit a görög alkotmányról s 
.íz, ebből származó esetlegessegekről, valamint egyéb 
közbe fekvő kérdésekről Parisba s Londonba el­
küldi.*. Illy viszonyok között valószínű , bogy a kö 
xetségi állomás Athénben rövid idő múlva betölte­
tik , Katakazy buraijai még a visszaterlielcnilés re­
mény erői le nem mondottak. — A nv ugtaIansagot. 
melly a tartományokban uralg a nappista pártnak 
tulajdonitjak. Nagy figyelmet gerjeszt Görög— 
orsz. az orosz udvarnak lepe.se a portanai, misze 
rint ezt reá bírni akarja, hogy a esnstantinápolyi 
pátriárkát hivatalától megfosztliatlannak nyilvánítsa, 
e tárgyban az orosz követ a múlt lm vegével sze­
mélyesen udvarolt a sultánnal. A nappislak e lé­
pesnek örvendenek , s hiszik, hogy igy a patri- 
arkaság a török befolyástól fölmentx'C. egyedül az 
orosznak leendne alávetve, a porta azonban mind 
eddig tagadólag válaszolt, úgy latszik tudja , a 
bonnet Iu a szel. Szamos macedóniai albániai 
csalad a nioslimck iildöz<*sc elöl Görögországba 
futamloti.

Törökország. \ fölzendült arnotok több 
Ízben összekaptak a kormány esapatjaival. s nem 
csak egyenkint , hanem ezredekkint csatlakoznak 
hozzájuk a rendes katonaságból. A lázadók főlia- 
tahna meg mindig 1 skup t.-ijáii van. — Adrinápoly 
ban egy görög főpap a templomban meggyilkolta­
tott egy lölbősziill osmaii által. Kis Asiában is e- 
melgeti fejét a fanatismiis, es az eszközök, mel­
lyel; kel a porta föllép úgy latszik meg nem felel­
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Iveinek a baj terjedelmének. Nagy baj, hogy a ka­
tonaság gyakoroltabb részé haza boesátatott, s a 
fegyver alattiak mind ujonezok. — Proliban (Asia) 
u hgszigetek egy ikeben egy dühöscsoport megtámadott 
i s kirablott egy görög kolostort, több szerzetest 
meggyilkolt csj undok tivornyát tartott az Istennek 
szentéit hajlókban. Silóban ngy szólva a pasa te­
kintélye örve alatt iszonyatosb dulongást követtek 
el. itt apr. 1 Sáli egy görögnek kerteben két meg­
gyilkolt mohamedanus letemet találták, tettesnek 
a házgazda tartatott, számos undokságok elköve­
tése után érkezett meg a koniahi pasa fegyveres 
„epe, a vádlottak elfog,- illák , kinzattak s miután a 
kínokat ki nem állhatták, büntcieneket vádoltak, 
e vadat utóbb vissavontak ugyan s álliták , mikep 
képesek bebizonyítani, hogy a gyilkolás veszeke­
dés közben történt, és a tetemek egyedül gyanú- 
gerjesztés miatt vettettek at a kert tálán. Mimi ez 
nem hasznait újra a kínzáshoz kezdetett a pasa. Az 
európai hatalmak követei ez alkalommal, mint 
mondjak nagyobb érellyel és elhatározottsággal 
fognak föllépni ez ügyben.

kis - Ásiábóli hírek szerint kiangariban kerü­
letben, Angora közeliben fekvő tizenkét helységet 
löldingas látogatott meg, több házak beomlottak , 
s 167 ember-élet veszett a romok alatt; a sebe­
sültek száma még tetemesebb.

Hchnéczin s 2Verwégla. Stockholm, 
máj. Hl. A király mártnásoilszor közié abbeli aka­
ratai a tamilokkal, miszerint ezen utat ez évben elha­
lasztanák. (lever prof. ki a temetési szertartások után 
meg egy ideig itt mulata, egy pár nap előtt l psalába 
visszatért, es a király megbízta, hogy adja tudtokra a 
tanulóknak e következőket:a király nagyon örv endett, 
midőn meghalld, hogy a tanulók a tervezet kopenha- 
a,ai utat elhalásztak, annál inkább sajnálná jelenleg, 
ha előbbi elvektől eltérve szándékukat megváltoztat­
nak, mert ezen tettek nem müveit ifjakat illetők, hanem 
inkább ingadozójellemüket bélyegezné, (lever ki most 
universitási rector, tegnapelőtt az úgynevezett curato- 
rokat (szószóló) mind össze hivata , velek a király 
idvezletét közlendő. Legújabban írlak I psalábol , 
hogy a tanulok közt nem egész csend uralkodik , 
nemellyek utjoktol elallani semmikep sem akarnak, 
kugyan fog végződni, előre nem láthatni. Azon ész­
revételt cl nem hallgathatjuk, miszerint kar volt 
mindjárt eleinte ezen tanulni útnak olly nagy nyo- 
madékotadni, es hogy nem átallották magasb sze­
mélyek is neveiket lajstromukba beiktatni. A király t 
mindenesetre a tanulók nagyon kedvelik, de nem 
kevesbbe kedvelik aseandinavi eszméket is. Más hír 
azt mondja: hogy a külministerséghez egy jegyzék 
• rkezett a daniai részről, mellyben köszöntét nyil­
vánítja a királynak, hogy a tanulókat tervezett út­
inktól fiillartoztata. Összefüggésben van c ez , n ki­
rályi akarat megújításával í

Amvrika. Az újabb Porl-au-Prineeből kelt 
tudósítások nyomán Herard elnök I ,'»,000 lővel santo 
Pontingétől, hol a zendülők száma 8—lü,(l(HI-re 
szapordott, állott. — Mexieoban naponkint súlyo­
sodnak az európai lakosoknak körülményei, úgy , 
hahogy az európai hatalmak . elmulasztják jobbá­
gyaik mellett fölszólalni; ezek rövid idő múlva kényte­
lenek lesznek Mexico!elhagyni. — A legújabb hí­
rek szerint, Herard elnök meggyilkoltatott, I ort- 
an - Prinreben minden pillantásban az aux cayesi 
lázadáshoz hasonlótol lehet tartani, a fejér lakos­
ság mindenkép menekülni iparkodik.

li A P VIZSGA.

Jelenkor (f. c. Idd. sz.) Irányczikkében 
,.T is z t u ji t á s“ czim alatt, válasz kö-

illetik . az ugyan c lapban közlőit „Tisztújí­
tó# közjoga-1 czimii czikkre. Szerző a közne­
messég hibáit leginkább az úgynevezett kapato­
sukra tolja föl, s egyszersmind védi a köznemes­
ségnek köztanácskozásokban és valasztasokbani jo­
gait. A corteskedesnek azonban nem barátja, s en­
nek meggatlásara a titkos szavazatot hasznos ex- 
pedicnsül ajánlja. Oliver.

TÁRSALGÁSI TEREM.

Ikervár«»*! lilrniik. Tehát a nagy kér­
dés, melly Hamlet óta számtalan bölcsész fejét fog- 
lalatoskodtatá, „a lenni vagy nem lenni“ eldönte­
tett . tompa remegés fogta el a testvérváros 'ráko­
sainak kebb-t, a feszült várakozás iöstei.ezett min­

den arezon, s voltak ajkak, mellyek hamarkodva, 
némelly műveltség elleni demostratiokra késziilének, 
de hála a könyörülő égnek, a förgeteg elmúlt, a 
vihar megszűnt és derült meny mosolyg fölöttünk, 
mert Fanny a hasonlithatlan az egyetlen, oh mért 
nincs millió epitheton , sajátságai föstésére , a nem­
zeti színpadot holnap fogja lábaival érinteni. déli 
12 órakor, és a cachucliat ellebegni, a többi még 
mind eddig meg nem nevezhető tánezok között. 
Fanny talán többször is tánczol nemzeti színpadun­
kon, ha az igazgatóság megnyerése körül nem ha­
ladott volna nemzeiileg — az az. ép úgy mint mi 
magyarok mindenben haladni szoktunk, oh távol 
sem vágtatva, hanem amúgy commode, ha meg 
nem történik ma, majd meg lesz holnap. — A köz- 
leménydus ,Világ6 ismét berzenkedik a ,Nemzeti- el­
len, felelhetnénk ugyan neki, de csak beszéljen a 
világ, a világ úgy sem tudja mindig mit beszél.
A folyó hó 28-dikán egy szegény tótocska 
két lovacskájával at jött a hídon, a lovakat 
gyalog egy 1 I eves fiacska hajtotta, s utana kul­
logott az apja, a fia, ki még soha sem látta Duda- 
pestet, s azt sem tudta, kell-e még vámot fizetnie, 
miután már apja fizetgete, elbámészkodni s egy 
kévésé száját tálani bátorkodott, a vámszedő meg­
szólítja a lint, ez nem felelt, a tolongásban nem 
tudva őt illeti-e a beszéd, odább hajtott, de csak 
hamar föleszmélt, mert olly érezhetőleg rezzentetett 
föl ártatlan andalodásábol, hogy ha haza tér, bi­
zonyosan magaszlalandja a pesti urbanitást , s 
első itt léte különös nefclejts Iccml élete pályáján. 
Mondják, hogy az idei lóversenyekre, mellycknek 
elsője kedvező időben tegnapelőtt tartatott, két 
bécsi bérkocsis, kocsival futtatandó leérkezett, 
s a tétel 2000 pengő forint. Mi tanácsolnék a 
bécsieknek térjenek viszsza, mert mi a futta­
tást főkép az ember gázolásra illeti , nincsenek 
Európának bérkocsissal, kik a mieinket fölülmúlnák. 
Apropos mivel epen a bérkocsisoknál vagyunk, e- 
szünkbe jut, hogy 1841 ben tavaszi holnapokban, 
egy árszabály az önkény kedést gátlandó, jelent meg, 
az ugyan pasipiillus volt, szinte mint a mészárszé­
kek előtt a mérleg, vagy a pékeknél a meghatáro­
zott zsemlye nagyság, de talán mégis jó volna azt 
az árszabályt fölclevcnitcni , s c fölclcvcnitésnek 
egy kis nyomatéket adni. Hiszen tudjuk, hogy mi 
szabad országban élűnk, és hogy a szabadság min­
denek fölött.de (alánosak no mégis lehetne valami korlá­
tot vetni. Tudjuk mi, hogy észrevételünknek nem 
lesz sükere , mert szabad országban élünk, de még 
is csak elmondjuk mi ezt , most is, azután majd 
másszor is. — A ki nem hiszi milly szigorún ünne­
peltetik nálunk a vasárnap. nézze meg reggel a 
gombakint (ez a Világ kedves szava) szaporodó 
pálinka házakat, a moralitás emeltyííjit, az. egészség 
föntartóit, izmos és lelkes ivadék biztosítóit, s még 
más helyeket, Imi délelőtt is tekéznek , és azt fog­
ja hinni, hogy a protest. Angliában van. — A kis 
,Remény ‘ nagyobb remény fejében a Tiszára köl­
tözött.— A jövő li. 2. fog a nemz. casino nagy gyű­
lése tartatni, az eredményeket annak idejében el nem 
mulasztandjuk megemlíteni. — A f. é. május hó 
"Jókén történt bécsi nagy sors-huzásban következő 
fő-nyertes számok házaltak ki : (13,3 11 nyerte a 
breitensei palotát és egy bécsi házat a Wicdenen , 
413-dik szám alatt, vagy 2(10,000 ltot. ÓU,498 : 
nyert 10,000 ftot. 90,200; nyert 3000 ftot. 13(i,971 
nyert 3000 ftot. 41,378; nyert 2000 ftot. — A vö­
rösingyen sorsok közöl következők nyertek: 31,82(5; 
20,000 ftot. 71,990; 15000 ftot. 24,748 ; 4000 ftot. 
7233; 2300 f.7 2,4(51 ;l50()ft. — Flora pesti baráti 
petitiot szándékoznak nyújtani a virágpusztitás ellen, 
mcllvet Klszler Fanny itt léte olly kíméletlenül gya- 
rapit. A sok virággyárt művészi virágok alkalma­
zása által jól fölsegitni lehetne, s azon fölül az 
ily készített virágok máskor is használhatók volnának. 
— l'gy tetszik a magyar közönség is helátandja 
lassankint a Daguerotyp Írójának azon humorteljes 
detinitióját, mellyszerint „a kifuttatás — lófuttatásV 
bizonyltja ezt a jelen május lm 30kán tartott pesti 
lóverseny, a hol — a múltakat tekintve — csak­
nem csekély számú közönség volt jelen. A nemzeti 
230 darab aranyból álló díjért, melly egy 30 da­
rab aranyból álló billikomban helyeztetett, három 
ió futott, ti. m. Batthyányi István, Hunyady Jóséi’ 
grófoké, és a múlt évről hires üethman frankfurti 
tőzséné. Nyertes. H u n y a d y gróf lova. \ má­
sodik Batthyányi Knzmér — 100 aranyból álló díj­

ért, ismét három ló futott; nyertes lelt Hunyady 
gróf lova. A harmadik szintén 100 aranyból álló 
díjért — mellyent futhat minden magyar ló — f„. 
tott két ló Csapody és Lichtenstein hgé, nyert Csa- 
podié. A negyedik Batthyány, Hunyady — Hm 
arany díjért, futottak Csapody — Hunyady, Ps 
Stubenbcrg grófok lovai, nyert ( sapodyé. Holnap 
lesz a második lóverseny.

Nem kevés élvezetet nyújt az ó-budai hajó­
gyár megtekintése s főleg most vásár alkalmával — 
ajánlhatjuk ezt a városunkat ritkábban látogató vi­
dékieknek. Kinek kedve a gyárt megtekinteni, je­
lenleg 3 épen készülőben levő uj gőzöst láthat olt 
meg: ezeknek kelteje Ilii) hí erejű lesz, a barma- 
dika pedig 100 lóerejii, ez utóbbi Széchenyi nevét 
viselendi, s az aldunán Orsován alul fog működni. 
Készülőben van még ezeken fölül egy uj Mari- 
a mi a nevű gőzös is.

Valami a játékról. E divatkórról talán 
nem kedvetlenül fogadják a játék baráti, kiknek 
a leczkc szól c kis elmefuttatást mellyből azt al­
kalmazhatják magukra, mi nekik tetszik.

Minden Időben mutatkozott az emberekben fo. 
gadásra s játékra hajlam. A játékot Merkúr találta 
föl. A rómaiak játszottak, játszottak a Hindostanak is. 
Komoly szónokok, es heves buzgólkodők menydii- 
rögtek ellene, de játékosok nem hallgattak a szó­
noklatokra s folytatták a játékot. A tisztcletcs hajdan- 
korban a barbárok szabadságukat tették koczkára; 
s még most is vannak néger törzsökök, hol a nők 
és gyermekek lesznek ajáfékdij tárgyai. A vad in- 
dusok szemüket vagy ujjúkat rakják a játékra. De 
miért mennénk olly messze az emberiség életébe a 
játékdiili példáinak fölhordása kedvéért. A bérezek 
ölelte Tyrolnak legegyszerűbb lakosai fogadnak lei­
jeik vagy szántó földjeikért, mellyek gyakran több 
ezer tallért érnek s egész családok nyugalmát, bol­
dogságát eltemetik. Ezen fogadások, mellyek nem 
egyebek , mint a legvakmerőbb hazárdjátékok, nem 
értetnek a mai játékok alatt. Közönségesen a kár­
tya s forgatva (roulette) értetik , ha ma kártyáról 
beszélnek. Az első regi, az utóbbi uj találmány. 
VI. Károly franczia király alatt jöttek előszer di­
vatba a kártyák . mellyek c pillanatnyi őrültségben 
szenvedő király világos perczcinck földerítésére va- 
lának alkalmazandók. Hogy a leleményt franczia 
agy szülte, az kétségtelen. Ezt tanúsítják a liljo- 
inok a király pálezán és koronán. Azonfölül az a- 
lakok nevei is mulatják. Különben még a gondolat 
is, hogy valamelly könyelmii játék föltalálása Is a 
nemzeti hiúságnak tömjéneztessék. Eleinte a kártyá­
zás költséges mulatság volt, mert a lapokat mii­
vész kezek löstették. Csak a legelőkelőbbek és leg­
gazdagabbak szerezhettek magoknak kártyát. — 
l több rézbe vagy fába metszettek, és 
színesítettek. így szaporítanak s közönségesebbek 
lettek, sőt még át alsóbb osztályok körébe is elju­
tottak. Az udvarnál akkor valódi játékláz uralgott, 
mikor a kártyák közönségesebbek lettek III. Hen­
rik alatt a louvre az volt, mit most játékbar­
langnak neveznek ; de a nagy Henrik, IV. Henrik 
is incrtéklctleniil szerelte a játékot. Ha a király vesz­
tett, jétektársai ellen a legdurvább szidalmakat, gya- 
lázásokat engedte meg magának, s a közmondás: 
„nem jó nagy urakkal egy tálból cseresznyét enni,11 
itt teljes alkalmazásra talált. I gynevezett játékaea- 
demiák jöttek divatba, hova mindenki állas különb­
ség nélkül megliiva volt, s pénzét betehette. Ez volt 
a nyilvános bankok kezdete. Az első vállalkozót Jó­
násnak hívták. A st. germaniai sokadalom alkal­
mával bankot nyitott, miért mindennap 400 Iivre 
adót fizetett. Az akkori időben valóban roppant bér. 
He e gyalázatos keresetnek már akkor is arany pad- 
lata volt: X III Lajosnak nemi jogérzet ébredezett. D 
utálta c nyereséget, és a bankokat bezáratta , mel- 
lycknck szama már 41 szaporodott, két bankiadéi- 
nak 10,000 Iivre bírságot kellett fizetni. Maznrin 
már nem volt olly szigora s játékot föliigyelése a- 
latt megengedte. ( ) jobban szerette ha a nemesek ha- 
talmasbjai valódi örökségüket egymástól viszonyo­
sán elragadozták . mintsem ha politikai tárgyakkal 
foglalkoztak. Mig játszottak, addig össze nem es­
küitek ellene. Law végre a játék még egy veszé­
ly csb oldalának alkotója leve. A missisippi részvét 
nyék mindent megrontottak, és az utczákon nyilvá­
nosan játszottak minden szegletnél, és néhány fiezknk 
kik gyorsan jutottak mellettük pénzhez czégériil szol­
gáltak , mások elcsábítására, s a példa csoda mód­
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ra hatott a társaság és erkölcsiség megrontására. 
Ha eddig még sokan szeméremből tartozkodtatták 
meg magukat a kártya játéktól, tehát azt hitték, 
|10Sy választott alakban és más név alatt könnyeb* 

N be» mulathatják magukat.
Más nemzetekre is ráragadt a játékdüh. Két 

angol együtt utazott. Hogy természeti unalmukat el­
űzzék a kocsiban játszani kezdenek. Sir John sir 
fharlesnek mindenét elnyeri. Fogadóba érnek. A 
játék annyira elfoglalja őket, hogy most a kártyá­
hoz nyúlnak. Sir Jolin mellett marad a szerencse. 
Charles türelmét veszti. 4000 guineere,mindene a 
mié maradt fogad, hogy bizonyos számú lépéstávol­
ból ellenét el nem hibázandja. Eleinte John azt hi­
szi, hogy az a rósz kedv kitörése. Azonban sir 
Charles megmarad föltétele mellett mind addig mig 
John el nem fogadja, süt itt sem hagyja el a sze­
rencse. A 4000 guineet besöpri, s a másiknak 
vállában pihen a golyó s c mellett még koldusa lön. 
A játék a legeszélyesb embert átalakítja s megza­
varja. A játékos előtt nem létezik sem szellem, 
sem gazdagság, sem rang, — minden eltűnik, c- 
gycdiil kártya van még számára a világon. Egy 
franczia udvaroncz egy királyi vérből származót hggel 
játszott egykor, s az első veszt, fölugrik ültéből 
és távozni akar. Hova? kérdi a herczeg. — A 
mellék szobába akarok menni, s egy kévésé ká­
romkodni. — 0 ne erőtesse magát, s káromkod­
jék itt, — mond a hg hegyesen. Nem jelentős-e az 
etiquette ezen lelki töprenkedése ? Fiz azt mutatja, 
hogy az embert az udvaroncz elnyomta, mert a 
játékos minden kifakadásoknak át engedi ma­
gát és nem ismeri semmi fokozatait a társulatnak. 
Figyeljünk csak napjainkban a croupiersekre s a 
zöld asztal mellett üldögélő herczegekre, grófokra, 
s látni fogjuk, milly meghitt bizalommal bánnak egy­
mással. Ah a banquierck , épen úgy pöffeszkednek, 
mintha a magasb rendű aristokratia körébe tartoz­
nának.
F.zcnkül a játékosok a legvastagabb babona marta- 
talékai. A világért sem játszanék egyik ebben, a má­
sik más órában ezen vagy más szobában. Egy em­
ber ki esetlegesen a játékasztal mellé áll nekik sze­
rencsét vagy szerencsétlenséget hozhat, azt hiszik. 
Az egyik cső után sóhajtozik, mivel akkor nyernie 
kell; a másik veszt, mivel sárga mellényét föl 
nem vette. A legrettenetcsb kétségbe esés marczan- 
golja azon játékost, ki mindenét elvesztette, ha őt 
,szavára6 nem engedik tovább játszani. De mégis a 
bank mellett marad és gondolatiban játszik; kínja 
arezán föstekezik. Ha rakhatott volna a kártyára, 
mindent visszanyert volna, azt hiszi , s a bank por­
kolábjait elátkozza , hogy szavát nem tekintik kész­
pénznek.

A játéknál gyakran olly szavakat, fölkiáltáso­
kat hallhatni, mellyck borzadással töltik el a keb­
let. Nem az ember többé ki beszél, hanem a mezte­
len szenvedély, a legrettenetcsb, a leggyöfrőbb, 
az egyetlen minden szevedélyek között, melly foly­
vást növekszik , mig a többinek ideje van ön ma­
gában megemésztődni.

Vili. Henrik és 111. (lyörgy királyok alatt An­
gliában börtönbüntetés alatt tiltatott mesteremberek­
nek a játék. A polgároknak és nemességnek nem, 
ez ugyan különös? de még különösebb, hogy a 
karácson! ünnepekben e tilalom, minden osztályunkra 
nézve megszüntetve volt.

Napjainknak vala föntartva a társulat c csa­
pása ellen erélyesen föllépni. A badeni kamrák vi­
tatkozásai mindenkinek sokkal élénkebben állnak 
szeme előtt, hogy sem e dicsősséges törekvést ma­
gasztalmakkal kellene kiemelni. Angliában c tárgyat 
korábban végezték el, és a francziák a játék te­
remek et a kamrák egyetértésével zárták be, a sze­
gény igen gyakran ide hordta a mit megtakarított. 
Nyilvános játékházak és takarékpénztárak, milly el­
lenzékek ! Az egyik kézzel elveszitek, mit a ma­
kikkal adtok. Ne beszéljetek , az erkölcsök neme­
süléséről , a vagyonosság gyarapodásáról, vagy n- 
talában a társulati viszonyok javulásáról, mind ad­
dig, mig mint azt nem akarjatok az útból tova ál- 
ütni, mi fölött az első lépésnél meg kell botla-
notok.

Magyarországnak nincsenek nyilvános játék 
barlangjai, vannak törvényei, melly ek a játékot 
tiltják, de vannak játékosai, s maradni fognak is, 
mig a hozott törvények holt hetük maradnak. Hogy 
ez Így van minden megyéből lehetne példákat tól-
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hozni, de nem kellene megyéket bebarangolni, köz­
pontosaivá találhatnék most, s e pusztító nyava­
lya az ifjúsággal növekszik, mi erősen merjük remél- 
ni) hogy azok kiknek legszentebb kötelessége a 
haza java fölött őrködni,a törv. holt betűjének föleleve- 
nitéséről erélyesen és komolyan fognak gondolkozni. 
Flrre szólítja őket ivadékuk és a haza jövendője. Ha 
kártya nincs, merjük állítani, egy századdal hamarább 
érünk czélt nemzeti kifejlődésünknek göröngyös pá­
lyáján. De minek itt a sok szó . hol az ész maga 
legvilágosabban szól.

Leleményes honunk egyedül a játékországban 
nem talál semmi újat, még most is a régi elkopott 
játékok mellett marad.

Azonban tagadni nem lehet,hogy mai nap szemberek 
az esetleges kártyajáték iránt mindig hidegebbek lesz­
nek, mint a jelemények, mellyck föl föl tünednznek 
mindinkább világosabban mutatják , de ha ezt egy­
részről tagadni nem lehet, úgy más részről kétség­
telen , hogy a lotteria iránti vonzalom annál élén- 
kebb lesz mindennap, különösen pedig honunkban 
mindig nagyobb csábbal kezd bírni, az egy két nye­
remény, melly hazánkba beszivárgott tömérdek esa- 
ládatya bébiében álreményt élesztett. Mikor az olasz 
találmány a lotto divatra kezdett kapni, philantro- 
picus mázzal fenték be a torzalakot. A népnek tud­
niillik bizonyos és kényelmes utat akartak tárni 
„a könnyű jövedelem szerzésre,66 a mint ezt a fran­
czia lotteria fölötti rendelet mondá, sőt még csa­
ládokat is ez ufón szándékoztak meggazdagitani.“ 
\ annak mindig az ördögnek ügyvédei , kik a leg- 
roszabb dolgokat magasztalni tudják. A föltalálás 
után egy századdal a jótékony lotteria ollyromlasz- 
tónak találtatott, hogy a többi szerencse játékok­
kal egy osztály ba soroztaték.

F- rendelet a francziakat igen büszkévé tette 
moráljukra , s ugyan csak tudnak is ám vele kér­
kedni, s a többi országokat gúnyolni , szidni, de ez 
fájdalom, mind valóság, és hallgatnunk kell hozzá. 
— De reméljük, hogy mind e bajoknak a bölcs 
törvényhozás egy csapással véget vetend.

I’ályÚzáK. Méltóságos hagyárosi Zala y 
Alajos ur kir. udv. tanácsos és debreczeni váltotür- 
vényszék elnöke, folyó 1844. évi február ődikén 
a nevezett váltótörvényszék ünnepélyes ülése a lkai­
mé vei következő jutalom kérdést tűzött ki :

„Adassanak elő a magyar váltó-törvénynek 
homályai, ellenkezései és hiányai. Adassák elő : 
mellyck vannak ezek közöl a gyakorlat áltál orvo­
solva ? mikép lehelne a még nem orvoslatokat or­
vosolni ? Továbbá: mellyck a váltótörvények hasz­
nos , és mellyck káros következményei az eddigi 
tapasztalás szerint, s mikép lehetne az utóbbiakat 
eltávolíttatni ?“

A pályadij hnrmincz darab cs. kir. arany.
A pályamunkák megbirálására nagyságos A s z- 

talos Fái kir. tanácsos; Császár Fcrenez és 
L i p o v n ic zk y Vilmos, a kir. váltóföltörvényszék 
bírái kéretvén meg, s azok e tisztet el is vállal­
ván; a határnap áltáluk , tekintve a kérdés fontos­
ságát, jövő 1 S tödiki martins 1 Ükere olly formán 
tűzetik ki , hogy később érkezendő pályamunkák 
el nem fogadtatnak. — A pályamunkák idegen kéz­
zel tisztán, olvashatókig leírva, lapozva és fűzve, 
a szokott jeligés levelek mellett a mondott napig 
bezárólag Császár Fcrenez ur ö nagyságához 
küldendők; lakása ezukoruteza, 493. szám. — A 
díj csak a kérdést minden tekintetben merítve fej­
tegető munkának fog kiadatni. A díjazott munka 
szerző tulajdona marad. Festen , 1844-dik június 
Íjén. Bodnár Imre, a kir. váltó-föltürvenyszék gya 
kornoka, mint a bírál«) választmány tollvivője.

Divatoz» botrány. A köz lelke.-,öles­
sel fülélesztett magyarosodás korszakában, az ide­
gen nyelvek tol becsiilése , vagy inkább majmold - 
sa olly általányos és ragályos kórrá fajult, hogyan­
nak gátlására . a ezimének hűn megfelelő „Nemzeti 
I jság“ lapjain szükségesnek látjuk a nemzeti nyelv 
ügyét szivükön viselő férfiakat és hölgyeket komolyan 
figyelmeztetni, l-.lső rósz szokás a levelek lranczia , 
német , és deák ezimzete, melly nevetséges divat 
napról napra undorodásig terjeil. Valóban boszonto, 
és a magyar nyelvet aljasitú szokás, midőn a ma­
gyar tartalmú levelekre is idegen nyelvű , töbnyire 
franczia ezimek bigygyesztetnek csupán titogtatási 
vágyból. hogy ők a franczia nyelvből is tudnak va­
lamit. F ragály már a kisebb városi polgár leányok­

ra is elhatott, kik előtt érdektelen a levél külseje, 
ha csak „Madamoiselle Madamoiselle, v. Madame 
Madame66 ezimceske nincs rá kaszimbáíva. F" nyara­
lóban smlődnek sok intézeti növendékeink, sőt hiva­
talokban es ezimekben levő korosb egyéneink is , 
kik hozza szokván s megkedvel vtm a deák -— az 
előttük nyomatékosabbnak látszó deák — jó hosszú 
fitulatiirákat, meg magyar hírlapjaikat is e czim 
alatt járatják. Dorgáljuk osztón hölgyeinket, kik­
ben az afleetalás tán még-is inkább tűrhető, midőn 
sok (villáink i-- igy figurázzák ki a magyar nyel­
vet. Minap egy franczia utas levele után kórdozős- 
küdvén a postán, kimondhatlanul csodálkozott a le­
velek franczia ezimein — -J:’, level közül 1 I volt 
IVancziául czimezve, — vélvén, hogy mind ezek 
franeziahonból érkeztek, és hogy magát egészen ha­
zájában lenni ne képzelje, csak a «zimekhon hem­
zsegő hibák tartóztalak. \ elitek . hogy ez csekély 
seg uraim ! ne hibázzátok, gat ez is nemzeti nyel­
vünk fölemelése ellenében, Második rósz szokás a 
franczia nyelvnek túlságos majmold sa, ez hasonló 
gúny foltot kezd férezelni nyelvünkre, miilyent fér- 
ezelt már a szabatos csinos nemet nyelvre. Hall­
gassátok csak dámáinkat társaságban. a miveltség 
minél magost) fokát követeli valamellyik magának, 
több s czifrább franczia szavakat, elnevezéseket ke­
ver össze beszédében. Csak az finom nevelésű es mi­
veit, ki francziaul tud gagyogni, aljas gemein, ki 
• sak magyarul beszel. Hang osztó, elszigetelő mód­
dá aljasul ez gyakran, és gyűlöletes feszességet 
idéz elő, melly az őszinte magyar társalgás rózsa 
lánczát boszontólag szétszaggatja. F'gy tehetőst» var­
ga nagy somma pénz áldozott arra . hogy leányát 
a franczia nyelvre megtanítássá, gondolván, hogy 
egyedül igy állhat a magost) rangnak sorába, és 
várhat ezimteljesférjhezmenetelt,e leány magy arul — 
minek nagy használ vehette volna , — mai napig 
sem tud. Atyja illy rósz számolás, és hasztalan 
költségek után kifogyott, most mar az elpazarlott 
pénzt vásározással törekedik vissza szerezni. es 
szüntelen pirongatja leányát, hogy pénzét rá köl­
tötte, franczia nyelvre tanította, mégis nyakán ve­
szett, most nincs mit ennick, mivel a franczia le­
ány vásárokon apja ezipeit sem tudja eladni — ma­
gyarul. Fgy tanítónak — doefornak. ki sok érte­
kezéssel halmaza el, egykor a magyar hírlapokat 
leánya, ki Irancziául beszél, magyarul semmit, 
az előbb említett varga leánnyal minden tekintet­
ben hasonló útra jutott. íme! ennyire viszi a kö- 
nyelműcket a veszélyes divat. Ti lelkes hölgyek1 
kiknek szivükből a nemzetiség még ki nem halt. 
eszméljétek tol, es példátokkal nyissatok utat nem­
zeti nyelvünknek társaságtok diszkörébe. Ti tudjá­
tok, mi kép hasonló utón folyt tie a nagy s dicső 
Homa hölgyeibe a nemzeti elkoresosulas a görög 
nyelv túlságos mnjmolasa által, es a csekély meg­
vetett kis kezdet a gyönyörű római nyelvnek és 
nemzetiségnek bukását vonta maga után. Szop i- 
degen nyelvet tudni, oh! ettől titeket visszatartani 
nem szándékunk; de ezek mellett a nemzetit meg­
vetni , nem tudni, szégyen, képzeljétek, milly ke­
serű lehet a gyermeknek, ha anyja őt nem érti : 
illy keserű fájdalom epeszti azon jobbágyok szi­
vet, kik gróf, báró, földesasszonyaikkal magyarul 
néni beszélhetnek: és hány (ős gyökeres birtokos 
családok sarjadok! esnek e vád alá < Akarjuk, sür­
getjük, hogy a nyomorult idegen ajkú pór magya­
rul tudjon , os a legdusahb legfényesebb családok­
nál gyakran ritkaság gyanánt kell megemlitnfmk. 
hogy a melságos asszony v. kisasszony magyarul 
is tud ám ! — De nem csuda, mivel divatba jött 
már nagyainkná! — nem csak tapasztalás végett 
utazni külföldre — mi igen dicséretes hanem ott 
megtelepedni, neveltetni is roppant költséggel. melly 
soha honunkba vi-sza nem foly . v legfötelíti idegen 
szokással , feledve a magyart idegen nyelvet — 
lelket, es néhány urakká válandó - ezipös. 
harisnyás. trükkös franczia inasokat hoznak vissza 
honfiaink rang fitogtatasul . es az óriás miveltség 
külső jeléül. Harmadik rósz szokás, melly a hont 
evenkint temérdek kincstől fosztja meg. es sok esa 
ladot tönkre juttat — divat a ruhában. < zimes höl­
gyeink vsak párizsi londoni szövetekben, kelmékben 
képzelik rangjaikat kellő fényben tarthatni, szám­
talan mik ♦ lőtt böese sincs az öltönynek, ha nem 
legújabb divat , ha nem bécsi legalább. Nagy oka 
ez szegénységünknek . gyáraink lengésének, pusz­
tulásának. Melly veszélyesen terjedő divatdühnek
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egyedül úgy vethetnek hölgyeink gatot , ha az ir- 
lamliak példájára társaságba állván arra kötelezen- 
,tik le magukat, hogy csak a honi gyárok szöveteit 
használandják — legalább, miben a külföldieket 
mar mellőzni lehetne. Bizton reméljük szebb lelkű 
hölgyeinktől , hogy valamint az édes honi nyelv ro­
vására ezután idegen nyelvű czimekben gyönyör­
ködni. társalgásaikban azt megvetéssel mellőzni nem 
fos jak : ug> a pusztító divatkornak is a nemzeti 
ipar emelése s virágoztatása végett nagy lelkűén el­
lene szegülendnek.

ItirMilalok és hilézetek.
H á r m a r o s - S z I y e t egyletei.

t . „Zene iskola“ név alatt egy igen üdvös egy­
lettel bírunk. Ki tudja, milly jótékony hatással 
van a zene az erkölcsök szeliditésére, az érzelmek 
nemesbítésére az érteni es méltányolni fogja ezen 
egyletnek nemes czélját, inelly a gyermekeknek 

zenébeiii kepezése. — A részvényes tartozik
havonkint 1 fr. 20 kr. p.p. fizetni, cs ezért joga 
van egy növendéket küldeni a zene iskolába, ki 
hajlama szerint énekre, zongorára, v. akármelly 
vonó vagy fúvó hangszerre tanitatik. A jöve­
delem öszvegnek egy meghatározott mennyisége a 
tanító fizetésére és az iskola némelly szükségei­
nek födőzésérc forditatik. — a fölösleg pedig egy 
ki- töke pénzecskévé válik, mclly mindaddig fog 
növeltetni az évenkinti hozzáadások és kamatoz­
tatás állal inig egy fiók conservatorium megalapí­
tására elég leend. — Az iskola csak múlt évi 
aug. nyittatott meg s jelenleg 11 leány - és 2ti 
fiú növendéket számlál , kik közül 22 zongorát, 
I ! hegedűt és I gordonkát tanul, egyszersmind 
zongorát is. Épen ma, azaz : máj. Okén volt első 
probatétök. mellyel ,,Tartsad Isten királyunkat" 
kar énekkel kezdettek — elegendő jeleit ódák 
mind öniparuk és tehetségük — mind a laniló, 
Mülczer János ur es segédje buzgóságának — és 
szorgalmának: — különösen azok közöl, kik

minden előismeret nélkül léptek az iskolába ki­
tüntették magokat a zongorán a kedves kis Schwei- 
nitzer Ida — a hegedűn Brózmann Alajos és Schwei- 
nitzer Sándor; — jeleskedtek többen. — Ösztön- 
dijuk, kosárkák, Íróeszközök, más apróságok, 
osztattak ki; mindegyik kapott valamit; a jövő 
próbatétre megigértetett, hogy a legjobb előmene­
telő és viseletű hegedűs egy hegedűt fog kapni. 
— Ezen egyletnek tervezője, clrendezője és je­
lenleg igazgatója t. (■ rosschmid Imre ni idein
Hiti supra — ki szelíd lelkének sugallat!! követ­
ve, — a maga körében a polgári erény és haza 
iránti érdemnek nemes példánya.

Előfizetési fölhívás. A nemzeti K ö r
által megindítandó Nemzeti Zenetárra s le
elsőbben is I! óz s a v ö I g y i Márk összes zenemű­
veire. A nemzeti Kör , elhanyaglolt , de rendkívül 
erőteljes és bájoló magyar zenénk művelését, elő­
mozdítását , terjesztését, az általa már többféle­
kép megkezdett műpártolásnak szinte egyik tólol- 
adatául tűzvén ki, legújabban egy a jelesebb hang­
szerzőink magyar zenemüveit magában foglalandó 
N c m z éti Zenei á r megindítását s pártolása és 
ezimc alatt történendő kiadását hataroza. Es a tisz­
tán nemzeti szellemű és irányú mű vállalatot leg­
méltóbban hiszi megkezdeni derék hangszerzőnk

gadó szépség, és művészi szerkezet tekintetében 
mar rég óta kivívták a megérdemlett babért. A 
Kör tehát parlagon heverő nemzeti zenénk emelé­
se ügyében jó és hasznos 'szolgálatot vél tenni, 
ha Rózsavölgyi Márknak nagy részint még k ö z- 
r c nem bocsátott s igy könnyen elveszhető 
jelest) zeneműveit, a már kiadottakkal együtt mint 
maradandó becsű nemzeti kincset, a honi művé­
szet oltárára teszi , még pedig oily módon , hogy 
annak bírásához minden mii barát és zene kedvellő 
könnyű szerivel juthasson. — A nemzeti zenetár 
ugyanis havonként egy egy 5. íves füzetben ti—7 
zongorára alkalmazott műdarabbal s a legdíszesebb 
kiadásban fog megjelenni. Tiz füzet előfizetési ára 
vsak 5 fi pp. Azonban egyenként azaz egy füzet­
re is leltet előfizetni 5(5. pkrral , és igy a tiz. fii. 
zclre történendő előfizetés nemcsak kényelme­
sebb, de sokkal jutányosabb is. A bolti ár később 
egy egy füzetért 45 pengő k raj czar leeml. A fővá­
rosban folyó esztend. július végéig előfizetni le­
het a zenetárt kiadó köri bizottmány elnöke, és 
pénztárnoka Y a c li o t Imre urnái (országút Kuné-

i aldcr-haz 1051 . és T r e i c h 1 i n ; c r mu-
áros ur boltjában a Dorottya utcza szeglet en , es

R ó z s a v ö 1 g y i Márk válogatotfabb jeles zen c- 
műveinek rég kívánt közrebocsátásával, melly 
műveknek magyar szellemű szezője már 54 év óta 

:osa:szakadatlan buzgósággal s ihletett lelkesedéssel mű­
veli , nemcsili a magyar zenét, és ez által egy­
szersmind nemzetiségünket megkedvelteim, terjesz­
teni és a magyar zenét európai hírűvé tenni, hat­
hatósan segité. Azonban legöregebb magyar hang- 
szerzőnk , de nyommasztö körülményei daczára is 
fiatal lélekkel működő Rozsavölgyink páratlan szép­
ségű geuialis zeneművei sokkal ismeretesebbek . 
hogysem azok hosszas dicsérgefésrc szorulnának. 
mert liazaszertc tudva van, miként az ő magyar­
jai tiszta nemzeti jeliem, sajátos eredetiség, elra-

juliustól fogva a váczi és nagyhid utcza szegletén) 
— Vidéken csak az c czélra aláírási ivekkel el- 
látott egyéneknél lehet előfizetni, külőmben a vi­
dékieknek jó alkalmuk nyílandván a mostani pes- 
ti medárdus vásárkor a fővárosban előfizethetni. — 
Mind a fölebi) mondottaknál fogva , mind pedig 
azon tekintetből, miszerint a Kör, a zenetár első 
két évi folyamának tiszta jövedelmét az 
öreg napjaira nemcsak gyámolitást, de gazdag ju-

engedi, bizton hiszi és reményű: hogy hazánk 
lelkes leányai és fiai e nemes czélii s bizonyára 
üdvös, hasznos eredményt hozandó nemz. műválla- 
latot buzgó részvétük és pártolásuk által életbe 
léptetni sietendnek. Pest, május 14. ISII. A nem­
zeti zenetárt kiadó kéri bizottmány.

rt

IV I R O E T O.
Trattner es Károlyinál Pesten* Kiadó a II va birkák.

Ritter győri, Széles kecskéméii, Hág e Imán n kaposvári s Va j <1 i l s
kanizsai könyvárosoknál megszerezlielö

•• ••
HARMAS KIS TŰKOR.

Tartalma; >Iagyaroszág rövid I Földleírása. II. Slalislikája. III. Története-
Ezen kívül TÍZ toldalékban :

I) Az ausztriai császári birodalom rövid ismertetése. 2) Palacstina v. a sz. föld leírása. 5) 
tíazdasági kis Tükör. 4) Mezei rendőrség. 5) Arany és ezüst pénzek, ti) Mértekek. 7) Kis leve­
lező. S) Eletszabalyok idősbb korú ifjak számára. íl) Egészségi szabályok. 10. Erkölcs Rcgubiji.

ÁH A kötve 30 kr. pengőben
Az 1836. T ö r v é n y c z i k k e I v e k 1 fr. 184(1. T ö r v é n y c z i k k el y e k

I forint pengő pénzben.

.Mélt. Festetih Antal X eszprém megyében kebelezett 
déghi pusztáj.in nagyobb számú eladó fiatal anyabirkalr. 
nem különben Somogy megyében böhönyei mezővárosá­
ban törzsök juh nyájból származott kosok, és anyabirkák 
venni szándékozok által már megszelni él lief ők, a mi e- 
zenncl közhírré tétetik gazdasági tiszt által Ilégben ba­
rom órányira Szék.-Feli érváron alól. Május lükén 1841.

(3—3)

E lő/izet e s i h i r de t é s.
..A pesti növendék-papság magyar iskolája mun­

kálatainak nyárelő 10ig okvetetlenül sajtó alól kijiuo 
XI. kötetére.'1 Nagy srét . legalább 22 ix szép pép­
ve 1 i n e n. Előfizethetni minden papnex elő intézetben; 
—- Budapesten Emi eh (iuszláv könyvkereskedései­
ben. Előfizetési ár f e. nyárhó tüdikig csak 40 ki 
P. p-; azután 1 fr. p p. (2—3)

Megjelent és Pesten Hartleben könyvárusnál , 
Yáczon pedig a szerzőnél kapható:

Az elméleti * tapasztalati

Ennek átvételével előfizethetni a II. kötetre is, melly holtjában venni, akar pedig azt személyesen vagy
aug. elején hagyandja cl a sajtót, 2 f.ezüstb. xélbe megrendelni iiiéltóztalnak ( a legjufálmád)

Természettan
Nemzeti díszruhák.

alaprajza, mellyel közhasználatra készített
Selilrkliuber tlórlrz

kegy. szerzetbeli áldozópap, és a váczi püspöki ly-
I eumban termeszetlani oktató. I. kötet X III. s 251) I. 
.*> rezmetszetláblával. Ara 1 for. 50 kr. ezüstben. —

Alulírott, több kedvező körülmények között, olly 
állapotba helylieztetxén boltját . miszerint at jelenleg 
is, mint eddig a legolcsóbb árért , s a legújabb divat 
szerint készült magyar feke'e gála. és mindennapi 
atilla és z r i n y i dolmányokkal, úgy szintén feke­
te és színes mellényekkel, nadrágokkal ellátva, készen 
áll: —

Azon t. ez. uraságok tehát . kik alulírottat be­
cses bizodulmukkal megt’sztelni. s akár kész ruhákat

árérli s.olgáhuját annál fontosabban ajánlja, minthogy 
Pestről az ország minden részeibe menő gyors-kocsik 
inlézetéxel akképen egyezkedett, miszerint ezen gyors­
kocsik által, a ruhák szállítása bár hová is röxid idő 
alatt, 8 hiba nélkül meg fog történni. — llly czélial 
elfogad akár személyes. akár levél általi bárminemű 
megrendeléseket. —

Holtja vagyon most is, hol előbb a ferencziek te­
rén . a lóméi'oságu királyi varia tőszomszédságában, 
ezen czim alatt ; „llunyaily Eníezlólioz"

Költ Pesten, május 21-én 1514.
Klaszy Vcnezel,

(3 — 3) polgári magyar szabó.

Gabonaár Táltóga ragokban.
Tk/lahiiva.

Pesten, máj. 31.(pest m.) 100— 130
kétszeres*
70 — 88

Miskolczon. mart. 11.

82— 90 
*59- 112 j 
55— 60 
60— 62 
43— 6ü 
80— 95

50 — 60 
40 — 45 
42 — 40 
31 — 35

Rozs.
t>4 - 70 
56 — 68 
73 — 74 
52 — C(5

Árba 
60 —

Zab Knknrír.za
50 — 56 70 — 73

— la —
4l — 44
37 — 47

36 — 40 
33 — 35
37 — 41 
17 — 20

45
25

60
30

31 — 31 25 — 25
56 — 62; 48 — 52

29 - 32 32 — 35
23 — 25 33 -------
2J — 3»; 50 — 65

Pénxkclct: Hers, nmj. 20én 1844.
/>•

- - - 110o petes stat. kötelez. - - - -
4 petes .itat. kötelez. - - - -
3 petes stat. kötelez. - - - .
l834-ki stat. köles. - - - - -
4839-ki sínt. köles. - - - - -
‘l'ji petes bécsvárosi bnnkoköt. - 
Bankrészvény ------

PH" P1/
100

77
747
326
65

Budai lottvriu: máj. 2‘.)én: 42. 1.82. 27. 21.

Megjelenik minden szerdán és szombaton , fél évi ára helyben kihordással 5 ft. postán borítékkal 6 ft.; ismeretlen kezektől bérmenlesíletni kérjük a leveleket, a lapokat
illető levelek aszerkesziőségnek czimezletendők.
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Szerkeszti Iíovacsóczy Mihály. — Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám,
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